

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.691

Fundado por Don José Estrañ

Viernes, 3 de enero de 1930

CONSIDERACIONES

CAMPOS DE RECREO

El Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, considerando lo importante que para la cultura física de la niñez es el que los alumnos de las escuelas nacionales puedan disponer de campos de recreo para los ejercicios de la citada educación, ha concedido recientemente 3.000 pesetas al Ayuntamiento de Valladolid y 4.000 al presidente de la Junta de Vecinos de La Isla (Oviedo), a fin de instalar los mentados campos en las poblaciones reseñadas.

La medida anterior señala, como muchas otras, el camino a seguir por las Corporaciones oficiales y por los Amigos de la Escuela y del Niño. Y la actuación del gran protector de la infancia en Hellín, don Juan Martínez Parras, que ha donado los instrumentos necesarios para un gimnasio con destino a las escuelas y terreno donde construirlo, proponiéndose crear palomares y jardines en todos los centros oficiales de primera enseñanza, cediendo al Ayuntamiento el espacio necesario para ello, sin reparar en la cuantía, debiera ser imitada por los que pueden disponer de dinero para fines de cultura de los niños.

Ya en otra ocasión, aludiendo a los derechos del niño proclamados en Ginebra, nos referimos a la Playground Association of América, poderoso organismo que formuló las siguientes reglas: Cada niño debe beneficiarse, durante todo el año, a lo menos dos horas por día de los juegos organizados. Las administraciones comunales establecerán, pues, campos de juego; las dimensiones de éstos serán calculadas sobre la base de cinco metros cuadrados por niño, si bien teniendo en cuenta que todos los niños no juegan al mismo tiempo, la superficie total de los citados campos en una ciudad debe ser, en metros cuadrados, igual al número de niños.

Es preciso que todo niño de menos de seis años pueda llegar al campo de juego de su barrio sin tener que atravesar una línea de tranvías y sin que el trayecto rebase los 400 metros.

Se reservará en los campos de juego, un espacio a los pequeños, que tendrán a su disposición un gran montón de arena y una fuente para chapuzar. En fin, todo campo de juego tendrá su pabellón, sus lavabos, sus instalaciones sanitarias, su distribución de agua potable, así como su director y sus monitores; cada uno de éstos no se podrá enargar de más de sesenta niños a la vez, pues no se trata solamente de mantener el or-

den y de impedir que en sus juegos se hieran, sino hacer alternar, por los mismos niños, los ejercicios violentos con los juegos menos fatigantes, desmenujando, sobre todo, en el niño la imaginación y el espíritu del equipo.

Cuando aquí se ponen como ejemplo las cosas de los Estados Unidos, se suele pensar que sólo a ellos está reservada la realización de estas empresas, en las que tantos miles de dólares se gastan. Que sólo una ciudad, como Chicago, disponga de cerca de doscientos pequeños parques de juego, unos veinte más grandes, con una extensión total de más de 1.600 hectáreas, nos parece naturalísimo. Es un país de mucho dinero, que puede gastárselo en eso, y hace bien. Mas ¿qué decir de otros países, Bélgica, por ejemplo, deshechos por la bárbara contienda que conmovió al mundo, donde los campos de juego para la infancia son considerados como cosa imprescindible en todas las poblaciones, al sostenimiento de los cuales destinan anualmente cantidades mayores que las que acá se hacen figurar en los presupuestos municipales para toda obra circun y post-escolar?

Falta la conciencia colectiva favorable a la cultura de la infancia que concurre a las escuelas públicas. Todavía no estamos convencidos de la necesidad de gastar miles y miles de duros en las cosas de los niños, y así, sólo como ensayo, van apareciendo en nuestro país las obras que en otros, no más prósperos, están a la orden del día.

Estamos en época de vacaciones. Los niños, sin lugares donde reunirse para satisfacer la necesidad de su naturaleza, que les impulsa a moverse, vagan por las calles de la ciudad y de los pueblos. Se han formado profesores de educación física (maestros nacionales que asistieron al curso de Toledo), pero los campos donde dar estas enseñanzas no aparecen por ninguna parte.

No vamos a pretender que de una sola vez se dote a todos los niños de cada término municipal de los campos de juego con extensión equivalente a la aconsejada por la Playground Association of América. Mas ¿sería mucho intentar la mitad de ese programa, prescindiendo, por el momento, de los lavabos, instalaciones sanitarias, etc., etc., aprovechando la preparación de los profesores de Toledo, que pudieran dirigir al resto del personal del Magisterio?

Jesús REVAQUE

COMENTARIOS

Una muchacha guapa, en la edad que la vida debía sonreírle, se arroja al paso de un tren. Al día siguiente de relatar los periódicos este suceso publicaron una ampliación de detalles y dieron a conocer las causas del drama, uno de esos dramas que repugnan y reflejan hasta dónde llega la miseria humana. El padre y los hermanos de la linda moza eran gente dada a la vagancia y exigían que la muchacha les cuidara y les diera de comer, sin trabajar ellos, sin proporcionarle dinero. La pobre mujer, desesperada, pensó huir y propuso la fuga a un hermano de unas amigas de ella. Pero en seguida se arrepintió; va a rescatar la carta que había escrito al hombre con quien pensó liberarse de una vida de miseria, y después se marcha a buscar la muerte.

Tal es el suceso que hemos relatado en todos los periódicos, condensando en pocas líneas esa noticia de hondo temple dramático...

Por librarse del salvajismo, de la insensibilidad, de quienes estaban obligados a protegerla, en vez de explotarla, esa muchacha se vió empujada al atrevimiento de hacer una proposición peligrosa. La perspectiva de lo que iba a hacer y, sobre todo, el peligro mayor del aseo migratorio de una sociedad que no perdona momento de sacar a relucir ciertas sutilezas, la infundieron tal desaliento que prefirió morir. Y es triste pensar que una sociedad que suele ser inexorable en determinados casos, en cambio carece de fuerza, de la natural vigilancia cívica, para impedir el caso de que unos hombres sumidos en el vicio empujen con su egoísmo brutal a una pobre criatura hasta la muerte...

LA LABOR CULTURAL Y EDUCATIVA

SE DEBE ACCEDER A LO QUE SOLICITAN LOS SEÑORES MAESTROS

En los últimos días del pasado mes de diciembre, el señor presidente del Consejo de ministros envió un mensaje de felicitación a todos los alcaldes y a todos los Ayuntamientos. Y en ese documento les dice que para lograr que su obra administrativa sea completa, se ha de unir el cuidado por el desarrollo material con la preocupación de que la labor educativa y cultural prosiga tenazmente, sin desmayos ni interrupciones, para que los pueblos alcancen el más alto nivel de instrucción, de ciudadanía y de urbanidad, "nota que en España se va vigorizando notoriamente y justifica las más gratas esperanzas en cuanto a su mayor florecimiento en los días futuros".

Esto se logra, no en los salones de sesiones de los Ayuntamientos, sino en las modestas salas de las escuelas. Y para que esta labor se realice por completo, hay que procurar que sean debidamente atendidas las aspiraciones de los señores maestros, que son quienes la están pacientemente realizando. Y si a los maestros se les atiende, esa fecunda labor será intensificada con los más vivos entusiasmos, y se elevará el nivel de la instrucción en España. La asamblea de la Confederación Nacional de Maestros, que en estos últimos días se reunió en Madrid, ha dicho bien claramente qué es lo que desean, qué es lo que necesitan quienes se dedican a la noble profesión del Magisterio de primera enseñanza.

Lo primero que desean los maestros es que continúe la creación de escuelas, hasta dotar a España de todas las que necesita, con arreglo al censo de su población. Y desean también los maestros que se intensifique los cursos de perfeccionamiento, las excursiones pedagógicas, los certámenes, con el apoyo del Estado, procurándose que a esos cursos y a esas excursiones y a esos certámenes asistan los maestros de las más "arriñonadas" aldeas. Y también aspiran los maestros a que en todas las escuelas rurales existan bibliotecas populares, para que los niños se aficionen a la lectura.

Esto se desea para el fomento de la instrucción, y a quienes eso piden, justo es que se les atiendan también cuando solicitan algunos mejoramientos, que debe concederles el Estado, para que se vea que España agradece la patriótica, la meritoria labor que realizan los maestros. Que en su reciente asamblea acordaron solicitar que se reglamente las escuelas normales en el sentido de que puedan salir de ellas los maestros colocados directamente, sin necesidad de oposiciones, formándose listas de aspirantes, en las que figuren también los que hayan prestado servicios como substitutos o interinos. Y es otra aspiración que debe ser apoyada por todos los españoles de buena voluntad, la de que se resuelva el problema económico del Magisterio de conformidad con las aspiraciones de éste, y que si no es posible resolverlo de una vez, se haga lo que más urge hacer, por el orden siguiente: sueldo mínimo de tres mil pesetas para cuantos no lo cobren en



LAS CONFERENCIAS INAUGURALES DE LA CASA DE SALUD VALDECILLA. — Presidencia del acto. — En el centro, la marquesa de Pelayo. — Arriba, los bustos de los doctores Albo, Marañón y J. González Aguilar. (Fotos Samot.)

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2.º
SANTANDER

NOTAS LOCALES

EL DIA
Año nuevo, vida nueva.
Ya estamos dentro del nuevo año. Nuestras costumbres deben, por tanto, modificarse, hasta conseguir la perfección suma, aspiración suprema de todos.

El tiempo avanza velozmente. Debemos, por tanto, aprovecharlo; pero aprovecharlo haciendo que todas las risueñas esperanzas de la población sean, en breve plazo, bellas realidades.

Es preciso que el año que empieza sea, por parte de todos los montañeses, de actividad, de actividad incansante, para resolver los diferentes e importantes problemas que están planteados.

Nuestro pueblo, su engrandecimiento, precisa de un ritmo acelerado, que, rápidamente, le ponga a tono con las poblaciones de más relieve.

La maravillosa entrada a la población que se está construyendo, hará suponer a los que por ella penetren en la ciudad que en ésta se ha operado una verdadera transformación en todos los órdenes. Pero si, después de aquel hall de maravilla, se encuentra una ciudad que desentona, la impresión va a ser muy desconsoladora. Y esto todos tenemos el deber de evitarlo.

Ningún problema debe estacionarse. Todo se debe abordar según se plantea, y así, sólo así, dando satisfacción a cada necesidad, según esta se advierte, se logrará lo que es ansia de cuantos amamos, por encima de todo, a nuestro pueblo.

Y éste, en período agudo y crítico de transformación, requiere, por parte de todos, la máxima atención y el mayor interés.

¡A prestárselo!

ATENCION EXQUISITA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Como en años anteriores, el presidente de la Diputación provincial, don Francisco Escabajillo, obsequió ayer con un lunch a los periodistas que en aquel centro oficial hacen información y a los reporteros gráficos.

La simpática fiesta se celebró en el salón rojo del restaurante Royalty, concurriendo representantes de todos los periódicos.

Durante el acto se conversó animadamente de los actos más salientes verificados durante el pasado año, y se hicieron los cálculos más risueños acerca del porvenir de nuestro pueblo, por cuyo engrandecimiento y prosperidad se hicieron fervientes votos.

El acto tuvo una encantadora intimidad y un sello de simpático montañesismo.

LA COOPERACION DE SANTANDER PARA EL MONUMENTO A LA REINA MADRE

Ya se ha dado cuenta del resultado de la suscripción abierta en esta provincia con destino a la que se hizo para recaudar fondos y construir un monumento que perpetúe la memoria de la Reina Cristina.

La cantidad recaudada en esta provincia excede de 20.000 pesetas, donativo que, en relación con otras provincias, se ha considerado muy importante por la Comisión organizadora, que así lo ha hecho constar en atenta comunicación que le ha sido remitida a don Francisco Escabajillo.

DONATIVOS DE LIBROS PARA EL ATENEO POPULAR

Para el depósito-biblioteca del Ateneo Popular, y para nutrir las similares de Castro Urdiales y las que se vayan implantando, se han recibido en aquel simpático centro de cultura 42 libros de don Ecequiel Cuevas, 45 de don Amadeo García, dos de don Salustiano García y uno de don Casimiro Pozas. Se esperan otros donativos.

OTRA DENUNCIA QUE JUSTIFICA NUESTRA PETICION

Robusteciendo las causas en que fundáramos ayer nuestra petición para que en años sucesivos, durante las fiestas de Nochevieja, se prohíba y se castigue, con la máxima severidad, todo acto de incultura o salvajismo, se nos denuncia que en la citada noche un grupo de sujetos (más de treinta) no tuvieron otra demostración de su ingenio más que el de formar en dos filas, imitando y pretendiendo ridiculizar el paso del Santo Viático, para lo cual uno de ellos, seguramente el más cerril, iba haciendo sonar una campana.

Y los guardias, presenciándolo sin inmutarse.

Sin comentarios.

REUNION DE LA COMISION PROVINCIAL DE CONSTRUCCIONES ESCOLARES

Ayer, a las once de la mañana, y bajo la presidencia del gobernador civil, se reunió la Junta de Construcciones Escolares de la provincia, acordándose lo siguiente:

Tramitar, favorablemente informado, el expediente incoado por el Ayuntamiento de Cartes, de esta provincia, solicitando del Ministerio de Instrucción pública una subvención como auxilio para la terminación de un edificio destinado a dos escuelas unitarias, niños y niñas, en el pueblo de Santiago, de dicho Municipio.

También se acordó informar favorablemente la pretensión del alcalde de

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

EL SEÑOR
Don José María Laso Abascal
(SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE SARO)

falleció el día 2 de enero de 1930, a los 59 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don José María, doña Filomena y don Jesús; hija política doña Ramona Ortiz; hermanos políticos doña Inés, don Sandalio, don Constantino, don Manuel, doña Virginia Amo y don Gregorio Rueda; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de Saro de Carriedo, y a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán mañana, sábado, a las diez y media, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Saro de Carriedo, 3 de enero de 1930.

EL SEÑOR
Don José María Laso Abascal
(secretario del Ayuntamiento de Saro)

FALLECIO EL DIA 2 DE ENERO DE 1930

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

La Corporación municipal de Saro de Carriedo,

Ruega a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de Saro de Carriedo, y a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán el sábado, día 4, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Saro de Carriedo, 3 de enero de 1930.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 2774.

J. A. Somarriba

MEDICO-ODONTOLOGO
VELASCO, 4.—DE 11 A 1 Y DE 4 A 7.

M.º CONACHY

DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una.

BUENAVENTURA R. PARÍS

ABOGADO
Reanuda su consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

RICARDO SARO

DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis.
Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

JUAN JOSE A. LABADIE

MEDICINA INTERNA, PIEL SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
BOVEDO, 3, 1.º — TELEFONO 3432.

EL SEÑOR
Don José María Laso Abascal
(secretario del Ayuntamiento de Saro)

FALLECIO EL DIA 2 DE ENERO DE 1930

A LOS 59 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

El Colegio Oficial de Secretarios e Interventores de

la provincia,

Ruega a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de Saro de Carriedo, y a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán el sábado, día 4, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Saro de Carriedo, 3 de enero de 1930.

Ampuero, que solicita subvenciones para las escuelas siguientes: unitaria en el pueblo de Ahedo, mixta en Bernáldez y otra, también mixta, en el barrio de Hoz.

PREPARANDO UN CURSO DE CONFERENCIAS

El Ateneo Popular prepara un interesante curso de conferencias. Ocuparán la tribuna del Ateneo, para hacer sugestivas disertaciones, los notables conferenciantes don Miguel Artigas, don José María Cossío, don Víctor de la Serna, don Domingo Solís Cagigal, don Juan José Lastra, don Juan Cuesta Urcelay, don Policarpo Mingo y otros.

También se celebrarán algunos conciertos musicales y otros de canto, de gran interés.

RECOGIENDO LA DENUNCIA CONTRA UNOS ACTOS DE BARBARIE

El alcalde, al recibir ayer a los periodistas, participó de la indignación que a nosotros produjo el conocimiento de ciertos hechos salvajes cometidos en la primera madrugada del presente año, prometiendo que, si continuaba en ese puesto, el año próximo se tomarían toda clase de medidas para impedir que aquellos actos se repitan.

Por lo que se refiere al bárbaro hecho cometido por unos individuos que arrojaron a un pobre sujeto a un estanque, el alcalde ha dado órdenes a la Guardia municipal para que descubra a los autores y para que ponga a éstos a disposición del Juzgado correspondiente.

UN IMPORTANTE DICTAMEN QUE SERÁ CONVOCADO EN LA SESION DE HOY

En la sesión que hoy celebre la Comisión municipal permanente, la Comisión especial designada para hacerlo expondrá a sus compañeros el plan de las importantes obras a realizar, obras que son de urgente necesidad en esta población, y que se efectuarán con cargo al presupuesto extraordinario.

Una vez aprobado el proyecto por la Comisión municipal permanente, pasará a la resolución definitiva del pleno.

OTRAS IMPORTANTES NOTICIAS DE LA ALGALDIA

El alcalde sancionó ayer la disposición de los veterinarios municipales que decomisaron varias vísceras que no estaban en condiciones para el consumo público.

Luego se reunió con la Comisión de Hacienda y el interventor, para convenir la forma de pago de las obligaciones de la deuda con el empréstito de consolidación, y, por último, firmó libramientos, de carácter obligatorio, por valor de 25.000 pesetas.

PARA VISITAR LA EXPOSICION DE BARCELONA

En la tarde de ayer han salido de esta ciudad, con dirección a Barcelona, los aventajados alumnos de la Escuela Industrial de Santander don Liberto Rodríguez Quintana, don Gregorio Ramírez Núñez, don José Fernández Varrada y don Baldomero Picos Calvos.

Dichos jóvenes estudiantes van pensionados por el Estado para que visiten la Exposición Internacional de Barcelona, a fin de que recojan en ella provechosos estudios, muy convenientes para su carrera.

NOMBRAMIENTO DE NUEVO AGENTE EJECUTIVO

El alcalde, a propuesta del gestor de la recaudación de arbitrios y de impuestos de este Ayuntamiento, ha designado a don Eduardo Bolado Sánchez para desempeñar el cargo de agente ejecutivo municipal.

De este nombramiento se dará cuenta en la primera reunión que celebre la Comisión municipal permanente.

LA RIFA DE UN MANTON DE MANILA

Efectuada la rifa del manto de Manila sorteado por la institución Cocina Económica, ha correspondido al número 499, cuya poseedora es la bellísima y distinguida señorita María Antonia de Agüero, hija de nuestro particular amigo don José María.

Felicitações a la doblemente agraciada, por su buena suerte.

EL ARREGLO DE LA ACERA DEL BANCO DE ESPAÑA

Para arreglar a gusto la acera del Banco de España, los constructores del pavimento han creído oportuno colocar allí unos alambres que impidan la circulación de peatones por la acera, medida que nos parece muy prudente y digna de alabanza, sobre todo si lo hubieran hecho bien.

Porque es el caso que por la noche los alambres están, como escondidos en la oscuridad, esperando que pase por allí algún transente distraído y se rompa la crisis. Y a esto ya no hay derecho, porque significa una grave falta de previsión, que ha podido ocasionar un serio desgracia, que nosotros sepamos.

Nuestro respetable y querido amigo el jefe de Vías y Obras del ferrocarril del Norte, señor León, se retiraba la otra noche de la estación para su casa, y con objeto de huir de un auto que se le echaba encima, se metió rápidamente en la acera del Banco, sin suponer que allí hubiera unos alambres que le cerrasen el paso. Y como aquéllos no tenían una luz protectora del viajante, el señor León se trabó los pies con ellos y cayó al suelo casi sin sentido, produciéndose un magullamiento de importancia en la muñeca derecha, rozaduras en la pantorrilla del mismo lado y grandes dolores en el costado.

Lo que se hubiera evitado cumpliendo las Ordenanzas municipales. Suponemos que, en adelante, se pondrá por las noches el conveniente farol.

TOS Caramelos Pectorales Cenarro Desinfectan el aparato respiratorio. Caja: 35, 70 cts. Farmacias, droguerías.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

A los choferes y mecánicos de Santander.

Organizada por la Sociedad de Mecánicos, perteneciente a la Federación Obrera Montañesa, se celebrará una conferencia pública en la Casa del Pueblo mañana, sábado, a las diez y media en punto de la noche, que estará a cargo de un valioso elemento de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, y será dedicada a todos los obreros del volante, por cuyo motivo se invita a todos los mecánicos y conductores de Santander.

Sindicato Metalúrgico de Nueva Montaña.

Mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña un acto, en el que tomará parte el compañero secretario del Sindicato Metalúrgico, Bruno Alonso, y el camarada Cordero, ex diputado y miembro de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Por lo interesante de las cuestiones que en dicha reunión se han de tratar, se recomienda a todos los obreros pertenecientes a dicha sección no dejen de acudir al acto y lo hagan con la puntualidad debida.

CENTRO OBRERO

Sindicato del Ramo de la Construcción.

Se convoca a los albañiles que pertenecen a este Sindicato a junta general, que se celebrará hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda.

OTROS CENTROS

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, viernes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda, rogándose la más puntual asistencia.

Asociación de ex alumnos laicos.

La reunión de la Directiva de esta Asociación queda aplazada para el miércoles, día 8, a las ocho en punto de la noche.

Mutualidad Benéfica Obrera.

El martes, a las ocho de la noche, se reunirá la Junta Directiva de esta Mutualidad para tratar diversos asuntos de gran interés.

Se ruega a todos acudan puntualmente.

Federación Tabacquera Española.

SECCION DE SANTANDER.—Hoy, viernes, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad, en su domicilio social, Ruamayor, 24, bajo, en cuya reunión se dará a conocer una carta del ministro de Hacienda, relacionada con la mejora de dos pesetas, y otros asuntos de urgente necesidad que dará a conocer esta Directiva, rogando asistan con puntualidad todos sus asociados.

LUIS HONTAÑON

MEDICINA GENERAL. Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3352.

PARA REYES LA CARPETA.- CASA SOLER donde encontrarán preciosos surtidos en libros de cuentos. Cajas de pinturas y dibujo. Carteras para colegio. Construcciones. Plumas estilográficas e infinitad de artículos propios para regalo. También hay bonitos objetos para señoritas y caballeros, a precios increíbles. VEAN NUESTROS ESCAPARATES

Impresiones del día. (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.) (Por teléfono.)

Madrid.—Lo anunciamos ayer, y hoy el Monarca aprobó el plan que sometió a su estudio el general Primo de Rivera. Quedan, pues, desvirtuados los rumores de crisis.

Los proyectos de la dictadura abarcan ahora hasta el mes de junio. Allí para marzo comenzará por cuartas partes la renovación de los Ayuntamientos, siguiendo después en la misma forma las Diputaciones. Previamente, se van a reorganizar con Directores las Uniones Patrióticas.

Va a agotar su vida legal ya Asamblea, y no habrá cambio de personas en el Gobierno.

Para los efectos de las elecciones, en las poblaciones pequeñas intervendrá directamente el vecindario, y en las grandes ciudades, las agrupaciones económicas y sociales. Este es el plan. Nada, por ahora, de Cámara única ni elecciones de mayor cuantía.

Es lógico que toda la atención se haya circunscrito al esbozo del plan del jefe del Gobierno, no sólo porque se aclara la situación política, sino por sus posibles derivaciones. En los sectores de opinión de la acera de enfrente a la dictadura, las manifestaciones se interpretan como una dilación, como un compás de espera, ya que no se aborda resueltamente la fórmula cumbre para la vuelta a la normalidad.

Esto no obsta para que un ex presidente del Consejo estime que nunca hemos estado más cerca de ella. Vendrá—dice—pronto y vendrá, inevitablemente, con unas Cortes constituyentes, que no se harán esperar.

Las pesimistas deducciones de los hombres políticos difieren mucho de la opinión sustentada por "La Nación", que, muy alborozada, al desbrozar el plan semestral del año, escribe: "Parece deducirse de la resolución del general Primo de Rivera, la insistencia en apartarse de la gobernación, aunque sin abandonar su actuación cívica, como jefe de la fuerza considerable representada por las Uniones Patrióticas en fecha próxima, indeterminada, a partir del vencimiento del semestre para el que el programa ha sido previsto."

Como ante el general Primo de Rivera fuera comentada esta noche por HERRERO

A. SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y de 4 a 6.—San José, 16. Teléfono 2897.

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS AMOS DE ESCALANTE, NUM. 8. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.

GRAN CINEMA MODA Estreno de la lujosa superproducción A las órdenes de Su Alteza Por IVAN PETROVICH Los espectadores de la función de moda serán obsequiados con artísticas pruebas fotográficas de LOS CUATRO DIABLOS

TEATROS Y SALONES Teatro Pereda. "MARUXA" en función popular dió ocasión a que destacaran de nuevo la valía de los elementos artísticos que figuran en la compañía lírica que actúa en nuestro coliseo, y a que sus méritos, contrastados en una partitura de los más altos vuelos, fueran subrayados por el público con entusiásticas ovaciones.

Felisa Herrera—que, además de ser triple de facultades formidables, parece inmune al cansancio—la señora Muñoz, Redondo del Castillo, Carbonell y Palop recibieron el más expresivo homenaje de admiración del auditorio.

También el maestro Acevedo recogió, en parte, el premio a la admirable labor que realiza, y decimos en parte, porque, aunque se le aplaudió en dos o tres ocasiones, no fué llamado a escena (no lo ha sido aún en esta temporada), y nadie con mayores merecimientos que el para lograr este honor, porque es, sin disputa, el mejor director de orquesta de compañías líricas que hemos visto en Santander hace mucho tiempo.

El éxito de la compañía Herrero-Pulido, que es mayor cuanto de más empeño son las obras que interpreta, nos afirma en nuestra opinión de que deben ser nuestras mejores zarzuelas antiguas y modernas las que figuran en los programas que faltan.

Por eso aplaudimos a Felisa Herrera, por haber elegido para su beneficio la zarzuela "La Villana", a la que ella, Pulido, Redondo del Castillo, Carbonell y el maestro Acevedo darán, sin duda, el mayor relieve.

Publica relación de numerosos maestros a los cuales se conceden gratificaciones anuales de mil pesetas como profesores de educación física. Resolviendo un concurso abierto sobre temas de sus especialidades entre ingenieros de Minas convocado por el Ministerio de Fomento. Se concede el premio de seis mil pesetas al trabajo titulado "Por la sierra de Cartagena", original de don Luis Torón.

Abriendo un concurso durante treinta días para cubrir Secretarías vacantes en varios Ayuntamientos de segunda categoría que se citan. Constituyendo una Comisión encargada de formular el plan de estudios y reglamento de la Escuela Nacional de Sanidad. Presidirá esta Comisión el director general de Sanidad, y las presentaciones se harán en el plazo de dos meses.

Publica relación de numerosos maestros a los cuales se conceden gratificaciones anuales de mil pesetas como profesores de educación física. Resolviendo un concurso abierto sobre temas de sus especialidades entre ingenieros de Minas convocado por el Ministerio de Fomento. Se concede el premio de seis mil pesetas al trabajo titulado "Por la sierra de Cartagena", original de don Luis Torón.

Antorizando a la Confederación española de Cajas de Ahorro benéficas para efectuar la cobranza de las cuotas sobre contribuciones de industria y comercio que pudieran establecerse, excepción hecha de Bar-

celona, cuya cobranza la efectúa la Diputación provincial. Estas cobranzas podrán efectuarse directamente o por intermedio de tercera persona. La Confederación pondrá a disposición de la Dirección general hasta la dozava parte del importe total de los presupuestos, incluso cobrando un interés del cuatro y medio por ciento. Se añaden algunas reglas más. Concediendo varios créditos extraordinarios, importantes en junio 823.787 pesetas, para diversas atenciones ministeriales, figurando entre ellas 93.000 pesetas para la reforma de la instalación eléctrica y reparación de cubiertas en la Asamblea Nacional y 500.000 pesetas para gastos de concurrencia de España a la Exposición Internacional de Lieja.

Igualmente figuran 26.182 pesetas para indemnizar a los Ferrocarriles del Norte por los perjuicios que sufrió en el incendio de la Aduana de Irún.

Concediendo diversos suplementos de crédito, que juntos importan pesetas 11.943.658, para diversos Ministerios. Entre las partidas figuran más de ocho millones para subvenciones a Compañías navieras.

Publica relación de las personas a quienes se les concede certificado de productores nacionales. Nombrando asesor jurídico del Registro de la Propiedad industrial a don Armando Alas Pumariño.

Anunciando que por la Academia Española se convoca un concurso para adjudicar el premio Piquer de 1930 a la mejor obra dramática estrenada en España durante el año 1929. Los autores que deseen tomar parte en este concurso tendrán que solicitarlo.

Publica el reglamento del Comité oficial del cáñamo, redactado con arreglo a las normas del decreto correspondiente. Consta de once capítulos y sesenta y seis artículos.

EL DOS DE MAYO tiene calzados en crepé y suela mejores y más baratos que nadie. Puerta la Sierra, 2.

DE SOCIEDAD

En el pintoresco pueblo de Riaño, y en el altar mayor de Nuestra Señora de la Asunción, cuidadosamente adornado y espléndidamente iluminado, tuvo lugar en la mañana de ayer el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Angeles Estarán Gabriel con don Jesús Verano Echevarría, a los que apadrinaron la bellísima señorita Celestina Estarán Gabriel, hermana de la novia, y don Lucio Gómez, firmando el acta, como testigos, don Antonio Gándara Pellón y don José Estarán Ortiz. Sirvió las arras, trece moneditas de oro, la guapísima nena Herminia Santander Estarán, y bendijo la unión el culto capellán de la Santa Iglesia Catedral, don Felipe Estarán y Sierra, tío de la desposada, quien ofició, dirigiéndoles una breve y muy elocuente plática.

Con motivo de guardar luto, aun muy reciente, la boda se celebró en familia. La feliz pareja salió en acostumbrado viaje para Madrid y Barcelona. Buen viaje y efusiva felicitación.

UNA BODA

En la histórica villa de Santillana del Mar contrajeron ayer matrimonio la bellísima señorita Floriana Sáez Fernández y el culto y estimado joven, jerezano, José Carmona, apadrinando a los contrayentes los padres de la novia, doña Victorina y don Victoriano. Los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para Sevilla.

La boda, por el reciente luto que aflige a la familia del novio, tuvo carácter puramente particular.

Teatro Pereda GRAN TEMPORADA LIRICA DE INVIERNO 1928-30 Compañía HERRERO-PULIDO

Hoy, viernes, 3 de enero Funciones Populares Extraordinarias (2,50 ptas. butaca)

TARDE, a las 8 y 1/2

A petición, última representación de MARINA (Triunfo formidable de Felisa Herrera y maravillosa interpretación de todo el cuarteto.)

NOCHE, a las 10 y 1/4

Última representación de LA PASTORELA

Últimos días de la temporada lírica. El próximo lunes, día de Reyes, gran función infantil a las tres y media de la tarde, con sorteo de magníficos juguetes.—A las siete y cuarto y diez y cuarto, beneficio de la ilustre soprano Felisa Herrera.

ARTE Y ARTISTAS

BANQUETE AL MAESTRO ACEVEDO

El domingo dará un interesante charla en La Alianza Musical el maestro Acevedo, dignísimo presidente de la Unión Española de Maestros y Pianistas, para cuya entidad ha logrado con su gestión personal el mayor esplendor y el máximo prestigio.

La agrupación de maestros y pianistas de Santander, deseando rendir el homenaje de gratitud que debe al presidente de su Asociación nacional, por la magna obra que ha realizado, organiza un banquete al maestro Acevedo, que tendrá lugar el domingo, a la una y media, en el Restaurant Royalty.

Conoció el propósito, se han sumado a este homenaje al eminente músico, quizá el más sólido prestigio nacional entre los que dirigen compañías líricas, artistas, profesores de orquesta y aficionados santanderinos, que desean testimoniarle su admiración y su simpatía.

Manuel Cordero, en Santander.

CONFERENCIA EN LA CASA DEL PUEBLO

Invitado por la Federación Obrera Montañesa y el Sindicato Metalúrgico, se encuentra en nuestra ciudad el prestigioso propagandista y ex diputado socialista Manuel Cordero, miembro de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, que ha dado ya algunas conferencias en distintos pueblos de la provincia.

El próximo domingo, día 5, dará una conferencia en la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana, disertando sobre el interesante tema: "Los trabajadores, ante los Comités paritarios".

El acto será público, y a él invita la Federación a todos los trabajadores; pero especialmente a los asociados, recomendando a todas sus secciones hagan la propaganda debida entre sus miembros, para que acudan a ella a escuchar la autorizada palabra del conferenciante, en la seguridad de que han de sacar provechosas enseñanzas de esta conferencia.

REAL CLUB DE REGATAS

Se convoca a los señores socios a junta general ordinaria para mañana, 4 del corriente, a las siete de la tarde.

Santander, 3 de enero de 1930. — El presidente.

Más donativos para la Gota de Leche.

Don Manuel Prieto Lavín, 25 pesetas; excelentísima señora marquesa de Pelayo, 50; una señora que no ha querido dar su nombre, tres camisetas, tres enaguas, tres braguitas, una chaqueta y un par de zapatos; doña María de Echarte, viuda de Menéndez Pelayo, cuatro vestidos; doña Clara Isa de Azpilicueta, seis toquillas y cinco chaquetillas; doña Joaquina Moral de Presmanes, seis chaquetillas, seis botitas, dos picos-toquillas y dos camisetas.

El acto del reparto tendrá lugar el próximo día 9, a las once de la mañana, en los locales de esta Institución, con asistencia del señor obispo y demás autoridades.

Aviso a las madres que acuden a las consultas.—Habiéndose señalado el día 9 del actual para el reparto de ropas y juguetes, y la apertura del Comedor de Madres, se advierte a las que asisten a las consultas, pasen a recoger los cartones, con el número del lote, el martes próximo, día 7, por la mañana.

Nota.—El aviso es para las madres que asisten a las consultas de los distintos señores médicos.

LAS NOTICIAS

NINO HERIDO

Anoche, a las ocho, en la plazuela de los Remedios, un niño pinchó con una navaja a otro llamado Joaquín Mazo Maldonado, de trece años, produciéndose una herida, incisa, en la región glútea izquierda y en el antebrazo del mismo lado.

Dr. José Cortiguera.

Partos y enfermedades de la mujer. MENDEZ NUÑEZ, 2, PRIMERO De 11 a 1 y de 4 a 6. — Teléfono 3692.

LESIONADA POR UN BUEY

Un buey dió ayer una patada a la joven Filomena Bárcena Martínez, de veintiocho años, causándole una herida contusa en la mano derecha.

R. MAZA MADRAZO

PULMONES Y CORAZON RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3, 1.—TELEFONO 3626.

En el pueblo de Saro de Carriedo ha fallecido ayer el culto secretario del Ayuntamiento, don José María Laso Abascal, que gozaba en todo el valle de generales simpatías por su excelente trato personal y reconocida caballerosidad.

La muerte de tan distinguido señor ha sido sentidísima en el valle. La conducción del cadáver de tan distinguido señor tendrá lugar en la mañana de hoy, al cementerio de Saro de Carriedo, y los funerales se celebrarán mañana, a las diez y media, en la iglesia parroquial de dicho pueblo.

Reciban sus desconsolados hijos, don José María, doña Filomena y don Jesús; hijos y hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, así como la Corporación municipal de Saro de Carriedo, de la que era el finado funcionario ejemplar, el testimonio de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que lloran en estos momentos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer el obrero calderero Mariano Garmilla Arce, de cuarenta años, se produjo la distensión ligamentosa del pie izquierdo y contusiones erosivas en el muslo y en la pierna del mismo lado.

Fué curado en la Casa de Socorro.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media, "Marina"; a las diez y cuarto, "La Pastorela".

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez y a las diez y cuarto, moda, estreno de "A las órdenes de Su Alteza", por Iván Petrovich, y una cómica.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, "El juramento" (primera jornada), por René Navarre.—Mañana, última jornada.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis a once y media, "El juramento", por René Navarre, protagonista de "El fantasma del Louvre". No hay cómica.—Mañana, última jornada.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media, "A las órdenes de Su Alteza", por Iván Petrovich, y una cómica.

CINEMA BONIFAZ.—De seis a diez, la película "Un hombre apocado", y una cómica.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Ezequiel Fernández Ibáñez QUE FALLECIO EL DIA 5 DE ENERO DE 1929 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su viuda doña Felicia Verdes; sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. La misa que se celebre mañana, sábado, día 4, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Francisco, a las once de la mañana, así como todas las disponibles que se celebren ese día en dicha parroquia y en las del Santísimo Cristo, Anunciación (vulgo Compañía), Santa Lucía y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 3 de enero de 1930.

P. CITOLER ODONTOLOGO Desde el día 15 del mes actual funcionará su CONSULTORIO DENTAL en plazuela del Príncipe, 2 dup. (edificio Ródenas)

Guillermo Arce Director del Jardín de la Infancia, Jefe del Servicio de Puericultura de la Casa de Salud Valdeola. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. GENERAL ESPARTERO, 13, TELEF. 1929

EL Dr. BARON reanudará el día 7 de enero su consulta (únicamente de 2 a 6 de la tarde).

P. CITOLER ODONTOLOGO Desde el día 15 del mes actual funcionará su CONSULTORIO DENTAL en plazuela del Príncipe, 2 dup. (edificio Ródenas)

Guillermo Arce Director del Jardín de la Infancia, Jefe del Servicio de Puericultura de la Casa de Salud Valdeola. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. GENERAL ESPARTERO, 13, TELEF. 1929

EL Dr. BARON reanudará el día 7 de enero su consulta (únicamente de 2 a 6 de la tarde).

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Después del despacho con el Rey, el presidente dijo que su plan político había sido aprobado por don Alfonso.

La situación que suceda a la actual no será hostil a la dictadura y servirá de puente para la normalidad.

Mussolini, en un artículo acerca de la Conferencia naval, dice que los acorazados son un lujo para las pequeñas potencias.

DESAPACHO Y VISITAS EN LOS MINISTERIOS

Madrid.—Con el jefe del Gobierno despacharon hoy los ministros de Fomento e Instrucción, y el general Kindelan.

Después saludaron al marqués de Estella el catedrático señor Bermejo y los gobernadores de Valladolid, Guadalajara, Orense y Badajoz.

El señor Costa le hizo entrega de las conclusiones aprobadas por la Federación del Norte y Noroeste de España, en la asamblea recientemente celebrada en Valladolid.

En el salón grande del Ministerio recibió el presidente al señor García Molinas y a una nutrida Comisión de exploradores, que le hicieron entrega de un pergamino dedicado al Rey, y otro para él, con motivo del viaje que realizan para visitar las Exposiciones, corriendo los gastos por cuenta del Gobierno.

El ministro del Ejército recibió la visita de varios generales y oficiales.

El ministro del Trabajo recibió al ex ministro señor Cornejo, al presidente del Comité paritario de vaquerías de Madrid, al magistrado señor Rohles y a doña Teresa Luzafit.

Visitaron al ministro de Instrucción al gobernador de Orense, el marqués de Rortillo, el conde de Mirasol y otros.

Al ministro de Hacienda le cumplimentó el ex ministro de Guatemala señor Echevarría.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en la Tijera de Oro. NOVEDADES EN PASTERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

PRIMO DE RIVERA, EN PALACIO

A las diez y media llegó el general Primo de Rivera a Palacio, para despachar con el Rey.

Permaneció en el regio alcazar hasta las doce menos cuarto.

Al salir, dijo a los informadores el jefe del Gobierno:

—No son ustedes tantos como el otro día; pero bien está.

Si esperaban noticias nuevas, los que me hacen sufrir hoy una gran decepción.

El despacho con el Rey ha sido espasmo y ordinario. He dado cuenta de cuestiones de carácter internacional y de un reglamento de un Cuerpo. No ha habido que resolver cuestiones de confianza.

La gente, sin fundamento, creía en una crisis que no ha estado planteada ni por el Rey ni por el Gobierno; de modo que no ha habido tal.

No era más que el Rey diera su opinión sobre ese plan político que yo le sometí, y que ha tenido el honor de merecer su aprobación.

Ese plan consistió en lo que respecta a mí y en la ya conocida reorganización interior de la U. P. Precisamente hoy he puesto comunicaciones a los Comités provinciales, y se determina la elección de Directores, nombre que tomarán los antiguos Comités de las Uniones Patrióticas.

La elección de esos Directores se desarrollará en el mes de febrero, y después, en marzo, abril, mayo, o tal vez en junio, no me atrevo a determinar fechas exactas, porque luego, según vienen las cosas, tiene aquellas gran elasticidad, se hará una renovación parcial de Ayuntamientos y Diputaciones, dejando, probablemente, una cuarta parte de la designación de diputados provinciales y concejales, según su estructuración, a las pequeñas poblaciones, para que voten a sus representantes directamente, y en las grandes, esa elección estará a cargo de las entidades políticas, económicas y sociales.

Simultáneamente, o mejor dicho, paralelamente a esas elecciones, la Asamblea Nacional celebrará los dos o tres períodos plenarios que corresponden al resto de su vida legal, y cuando podamos pulsar, por los trabajos de la Asamblea y con la renovación de esa parte que he señalado, de los Ayuntamientos y Diputaciones, el estado y situación del país, propondré a Su Majestad otro plan, ya decidiéndose por la continuación de la Asamblea o por otro organismo adecuado a la situación.

Este plan aprobado ahora tiene de vida hasta junio o julio, y con ese lapso de tiempo y con las sesiones con que ha de terminar su vida legal la Asamblea, se tomarán determinaciones, dando fin a este organismo consultivo, para sustituirlo o para que venga a sucederle otro.

¿Lo han entendido ustedes bien? ¿Lo han tomado bien?

No es mucho para lo que los químicos habían soñado; pero sí concreto para lo que espera el país.

Acabado el semestre, se pensará en la forma en que ha de seguir la vida nacional. Por lo que afecta a personas, no hay cambio alguno.

Yo terminé diciendo—doy gran importancia a esas elecciones de diputados y concejales, porque los organismos municipales y provinciales han hecho una gran labor, y porque creo que cobrarán vida, renovará sus anhelos y mejorará la vida local.

EL PROPOSITO DEL PRESIDENTE DE DEJAR EL GOBIERNO

Con el título "El plan de la dictadura para llegar a la sustitución de"

Cuando piensa dejar el Poder el general Primo de Rivera... si los imponderables no le obligan a diferir la realización de sus deseos", publica "La Nación" de esta noche un comentario a las declaraciones del jefe del Gobierno al salir de Palacio esta mañana.

"Hay en este asunto—dice el periódico—un aspecto que nos inquieta. De lo que se de su resolución conocemos, parece deducirse la insistencia del general Primo de Rivera en apartarse de la gobernación del país, aunque sin abandonar su actuación cívica como jefe de la fuerza considerable representada por la U. P., en fecha próxima, indeterminada, a partir del vencimiento del semestre, para el que el programa ha sido previsto.

Sobre este asunto deseábamos disipar nuestras dudas, y aunque sin obtener declaraciones concretas, hemos confirmado nuestra inquietud. Nos tranquiliza mucho, sin embargo, la consideración lógica de que la situación que haya de suceder a la actual no será, de ningún modo, antitética ni tendenciosamente hostil a la obra y significación esencial de la dictadura, sino adecuada para servir de puente o soldadura con la que tenga más tarde la misión política de dar vida a la normalidad del porvenir.

Dentro de esos propósitos, la Asamblea Nacional parece llamada a alcanzar la duración de su existencia legal y su misión en esta última etapa puede ser importantísima, pues sobre abrir cauces y dar facilidades a la fiscalización de la intensa gestión ministerial, será órgano adecuado para dictaminar sobre proyectos de leyes, algunos de los cuales representan instrumentos precisos para alzar restricciones que no pueden ser eternas en la forma que actualmente se aplican."

El mismo periódico publica también esta noche una comunicación que el jefe del Gobierno ha dirigido a las Uniones Patrióticas, en la que dice que ha dedicado los últimos días del año al estudio de la organización de las Uniones Patrióticas, y que se ha redactado el nuevo reglamento orgánico, que se dará a conocer en breve.

Anticipamos que su implantación requiere, así como el acuerdo de confirmar o rectificar los nombramientos de los actuales organismos directivos, una previa rectificación de censos de afiliados, sin omisiones.

En las capitales y pueblos han de existir a primeros de febrero listas comprobadas de las diversas secciones (general, femenina, juveniles y obreros), y hasta ese día se procederá a hacer las inclusiones y exclusiones correspondientes, con espíritu amplio y tolerante en ideas, pero severo en cuanto a la conducta y prestigio de las personas.

Después de comprobada la pureza de los centros de Unión Patriótica se darán instrucciones para llevar a cabo las elecciones internas, base de otras en concurrencia a las que la Unión Patriótica será llamada durante el año que empieza.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, núm. 12. 2.º izqda.

ENCUESTA ACERCA DE LA SUCESION DE LA DICTADURA

"Informaciones" anuncia en su número de esta noche la apertura de una encuesta nacional acerca de las tres siguientes preguntas:

¿Quiénes pueden ser los sucesores de la Dictadura?

¿Dónde están?

¿Cómo se llaman?

No pretendemos—dice el periódico—que se nos diga por el general Primo de Rivera ni por nadie, quiénes y cuáles de esos hombres nuevos o viejos han de integrar el próximo Gabinete sucesor de la Dictadura actual; pero sí deseamos conocer aquellos que se juzgan políticos aprovechables, nuevos hombres capaces de gobernar a España y saber el juicio que acerca de éstos tiene el general Primo de Rivera.

Aprovechará a todos que el general Primo de Rivera sepa, a su vez, lo que las clases conscientes del país piensan sobre esto, que no dejará de ser útil al propio dictador.

El anuncio de la encuesta va acompañado de una nota de la Censura autorizándola.

En la nota se añade que el presidente se reserva para dar su opinión al final, en la inteligencia de que antes que nadie es el Rey quien ha de conocerla.

Por otra parte, el tiempo que ha de transcurrir hasta que la supuesta aptitud de los comprendidos en la encuesta pueda ponerse prácticamente en prueba, permite que aquella se desarrolle con toda la amplitud a que seguramente aspira "Informaciones".

COMENTANDO LAS DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

"La Voz" de esta noche, al comentar las declaraciones del jefe del Gobierno, dice, entre otras cosas, que el programa político para los seis primeros meses del año actual, que, según las noticias de hoy, va a ser aplicado en España, no resuelve nada, y lo deja todo en pie.

No entraña ni siquiera los modestísimos tanteos que pedía la obra maestra el nada sospechoso "Debate".

Todo continuará igual. España no podrá dar su opinión acerca de sus futuros destinos, porque no suponemos que se pueda creer que esa elección de la cuarta parte de concejales y diputados provinciales, para la que se prescinde, en las ciudades, del sufragio universal—en las ciudades donde el sufragio está rodeado de ciertas garantías—debe ser considerada siquiera como un ensayo de apelación al pueblo.

Todo queda lo mismo. Vivimos en el séptimo año de Dictadura y la nación se ve en la misma situación, en lo que respecta a sus libertades, que el 14 de septiembre de 1923.

"El Debate", en un editorial que publicará mañana acerca de la misma cuestión, expresa su conformidad con algunos de los puntos contenidos en las declaraciones del presidente, pero formula algunas reservas.

Insiste en la necesidad de que las elecciones anunciadas sean modelo de sinceridad y lealtad del Gobierno para todos los partidos, y que el general Primo de Rivera, como dictador, permanezca alejado de la contienda electoral.

G. IÑIGO

OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5, Velasco, 7.—Teléfono 2687.

LAS VICTIMAS DE LA CIRCULACION EN MADRID

Madrid.—Durante el año de 1929 ha habido en Madrid cincuenta y dos muertos por atropello, o sea once más que en 1928.

Los automóviles causaron veintiocho muertos, ciento setenta heridos graves, ciento noventa y ocho de pronóstico reservado y cien leves.

Los camiones, dieciséis muertos, treinta y nueve heridos graves, cuarenta y ocho de pronóstico reservado y catorce leves.

Las motos, un muerto, ocho heridos graves, seis de pronóstico reservado y dos leves.

Las bicicletas, nueve heridos graves, veintiséis de pronóstico reservado y seis leves.

Los coches, un herido grave, uno de pronóstico reservado y uno leve.

Los carros, cuatro muertos, doce heridos graves, quince de pronóstico reservado y cinco leves.

Los tranvías, tres muertos, dieciocho heridos graves, veintinueve de pronóstico reservado y diecisiete leves.

Para el servicio de circulación hay tres inspectores, cinco brigadas y trescientos diez guardias. Resulta que hay tres guardias menos que en 1928.

POSITOS PARA LABRADORES

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy un real decreto disponiendo que en todos los Municipios no superiores a cinco mil habitantes, exclusiva o preponderantemente agrícolas, se obligue a establecer un Pósito, consignándose al efecto en el presupuesto una cantidad anual, que no podrá ser superior al uno por ciento de los ingresos, hasta que como mínimo se disponga de la cantidad necesaria para prestar cien pesetas a cada vecino labrador de la localidad.

Se entiende como tales Municipios agrícolas los que tributan contribución territorial rústica en cantidad superior al setenta y cinco por ciento de todas las contribuciones, y los Municipios que tributen por cupo serán considerados agrícolas cuando las cuotas correspondientes a esta contribución representen más del cincuenta por ciento de la suma total.

Todos los Pósitos que se constituyan podrán solicitar préstamos del servicio nacional del Crédito Agrícola.

PERECE CARBONIZADA UNA NIÑA

Sevilla.—En una choza del pueblo de Montellano se produjo un incendio, a consecuencia del cual pereció carbonizada una niña de once meses.

UN SUJETO MUERTO A PALOS

Sevilla.—En el pueblo de Vilas, José Sierra y su sobrino José Valladares causaron la muerte de José Becerril a garrotazos.

Parece que el móvil del crimen fue que la víctima provocaba siempre a sus agresores, y en la noche del 1 de enero, sin que mediase cuestión, Becerril esgrimió un arma, con la que agredió a José Sierra, a la vez que le insultaba.

Sierra, que se encontraba solo, dió un golpe con un garrote a Becerril. Poco tiempo después llegaba el sobrino del primero y entre los dos propincharon tal paliza a Becerril, que murió a consecuencia de los golpes recibidos.

Los agresores se dieron a la fuga y más tarde se presentaron a las autoridades.

"LA HERMANA SAN SULPICIO", COMEDIA

Madrid.—En el Teatro Alkazar se ha estrenado esta noche la adaptación escénica de la novela de Armando Palacio Valdés "La Hermana San Sulpicio".

La adaptación ha sido hecha en tres actos y siete cuadros, por León Ernesto.

El adaptador, en su afán de seguir paso a paso la acción de la novela, ha descuidado el ambiente, por lo que la obra resulta un tanto fría.

El público acogió la comedia con gran corrección, y al final tributó un caloroso y espontáneo homenaje a don Armando Palacio Valdés, que presenciaba la representación desde un palco.

Durante la representación se produjo un violento incidente entre dos hermanos de la primera actriz, Margarita

Robles, y un grupo de espectadores, que molestaba con frases de mal gusto a dicha artista.

IMPRESION DE BOLSA

Madrid.—En la sesión de hoy se han cotizado muchos valores sin cupón, entre ellos casi todos los fondos públicos.

Las cédulas del Hipotecario al 4 por 100 han bajado 25 céntimos, las del 5 por 100 han subido 10 y las del 6 por 100, 20. En acciones bancarias, el Banco de España ha repetido su cambio, y el Español de Crédito pierde dos puntos. Los Chades han ganado seis enteros. Los Explosivos pierden dos al contado y ganan seis a fin del corriente.

De moneda no se ha hecho oficialmente más que las libras, que repiten su cambio anterior.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1.

EL PARTE METEOROLOGICO

Madrid.—La zona de mal tiempo se extiende de Islandia a Noruega y desde la isla de los Osos hasta San Francisco. También al Norte de la región de los Grandes Lagos de América se extiende otra zona de mal tiempo, y el buen se reparte en dos áreas: una, desde las Azores hasta la península ibérica, y otra, entre las Bermudas, Nueva Escocia y el meridiano 40.

Llueve en las Islas Británicas, Países Bajos y Francia. En España el tiempo es bueno, apareciendo el cielo con poca nubosidad, y la temperatura va en descenso. La temperatura máxima de ayer fué de veinte grados en Santa Cruz de Tenerife, y la mínima de hoy de seis bajo cero en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de ocho grados, y la mínima de hoy ha sido de un grado bajo cero.

Aviso a los aviadores: Tiempo probable en veinticuatro horas: en las distintas rutas aéreas que parten de Madrid para Sevilla, Biarritz y Barcelona, será muy semejante. Tiempo de neblina durante la mañana y bastante claro en el resto del día. Vientos flojos de dirección variable; temperaturas bajas.

Aviso a los labradores: El régimen meteorológico actual empieza a ser estable y no se modificará en varios días. Vientos flojos, poca nubosidad y heladas, principalmente en el centro de España.

Aviso a los navegantes: La travesía del Atlántico, desde las islas británicas, resultará penosa.

En el canal de la Mancha y paso de Calais, muchos vientos, marejada y lluvias.

Aguaeros en el mar del Norte. En las costas españolas, tiempo encalmado, excepto en el Estrecho de Gibraltar, en el que sopla el Levante.

Tiempo probable en toda España: Ambiente encalmado, cielo claro, descenso de la temperatura.

HUELGA SOLUCIONADA

Granada.—Hoy se han reintegrado al trabajo los obreros huelguistas del diario "El Noticiero Granadino". Este periódico reanuda mañana su publicación.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Suspende consulta. Anunciará regreso.

La audiencia diplomática del presidente

Madrid.—Dos horas tuvo de duración la audiencia diplomática del general Primo de Rivera en el Palacio de la Presidencia.

A las nueve de la noche recibió a los periodistas, a los cuales facilitó la siguiente referencia:

He recibido primero a don José María Peralta, ministro de El Salvador en España, en visita de despedida, pues va a emprender el viaje de regreso a su país.

Después recibí al conde de San Esteban de Cañongo, jefe de la sección política de la Secretaría de Asuntos Exteriores, que también me ha visitado de cumplido. Como es el que, por su cargo, lleva los asuntos de carácter internacional, he aprovechado la visita para preguntarle sobre la marcha de los mismos, y le he oído con gusto cuanto se relaciona con la Conferencia de La Haya, así como con la del desarme naval que se celebrará en Londres, la cual, con sus derivados mediterráneos, nos interesa muchísimo.

También he recibido a don Luis Silva, secretario de la Legación de Lima, en visita reglamentaria. Me ha comunicado, aunque ya lo conocía yo, el sentimiento español que reina en el Perú.

Después, a don Federico Oliván, que ostenta una doble personalidad por su enlace de la Secretaría de Asuntos Exteriores con la Asociación de la Prensa, cuyo palacio se inaugurará próximamente. Precisamente dentro de dos o tres días se firmará el decreto concediendo el crédito que tenían solicitado.

La culpa de la tardanza es mía, por el trabajo que ha pesado sobre mí. No así del señor Franco Rodríguez, que me ha auxiliado con su incansable actividad. Repito que de la tardanza soy yo el único, el verdadero responsable.

También me ha hablado de lo adelantadas que se encuentran las películas españolas. Se han editado "El Empeinado" y otra, y ahora se edita "La historia de Prim", con su período de operaciones, de Gobiernos y de muerte trágica.

Después me ha visitado el señor Menacho, español residente en Méjico, persona de una intensa cultura y de finísimo sentido.

Me ha entregado un ejemplar de la

historia gráfica de la Nueva España, documento editado por la Cámara de Méjico.

Se trata de una obra de reivindicación histórica, que me ha impresionado, y procuraré que se adquiera un número determinado de ejemplares para nuestras bibliotecas.

Después he recibido al profesor mister Schepherd, catedrático de la Universidad de Columbia, que lleva veinticinco años haciendo estudios de investigación histórica de nuestra intervención en América, y que es un gran hispanista.

Me ha propuesto la creación de una cátedra de su especialidad, en Sevilla, con profesores especializados en los mismos estudios.

La idea me ha parecido bien y la he remitido al ministro de Instrucción pública y al Instituto de Relaciones Culturales, para llevarla a la práctica si esto es posible. De esta manera queremos desmentir la opinión de los que creen que la dictadura se distingue por su analfabetismo.

Ahora voy a ver si tengo tiempo para leer los libros que tengo aquí. Uno es "Las Dictaduras y Cambó", que firma el capitán Centellas, y el otro, "La España inmortal", del presbítero don Manuel Jover, a quien escuché con placer dos discursos, verdaderamente inspirados, en Barcelona.

NUEVAS DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

Después de la audiencia diplomática, el general Primo de Rivera habló bromeando con los periodistas, y les dijo: —Supongo que después de las declaraciones de esta mañana no queda nada por decir. No serán necesarias más explicaciones. Yo lo siento por aquellas personas que pensaban despedirnos el año galantemente y que ahora quedarán defraudadas.

De todos modos, es sensible que en estos momentos difíciles en que la dictadura va declinando y descendiendo para llegar a una normalidad—porque nadie puede suponer que quiséramos secuestrar la normalidad para siempre—haya personas que pongan dificultades y obstáculos en el camino.

Buscan en mí contradicciones. ¡Pero son tan distintos los momentos en la política, aunque parezcan muy próximos!

Yo no he dejado de pensar en que tenemos que llegar un día a esa normalidad. Aquello de ni plazos, ni fechas, lo dije en un momento de mal humor. Porque a mí en ese sentido todos los plazos me parecen largos y las fechas muy remotas.

Pero hay que atemperarse a la realidad y obrar en todo momento con serenidad.

El marqués de Estella se refirió, por último, a la nota que publicaba "La Nación", la cual tenía su aprobación, pues la conocía antes de que se publicase.

DE BARCELONA

ENTRENAMIENTO DE JUGADORES

Barcelona.—Han empezado su entrenamiento los nuevos elementos canarios adquiridos por el Español, y llegados al "Plus Ultra".

Alamo llegó enfermo, y no ha podido entrenarse. Espino dió un buen resultado.

La Directiva del club piensa alinear estos elementos en el próximo partido entre el Español y el Europa.

Los jugadores mahoneses no han dado resultado.

CONFERENCIA PROHIBIDA

El gobernador ha prohibido una conferencia que iba a dar en la Casa del Pueblo radical del distrito quinto don Alejandro Lerroux.

SE AUTORIZA AL BARCELONA PARA JUGAR CON EL SLAVIA

El Comité nacional de fútbol ha celebrado mañana y tarde reuniones para tratar de la autorización proyectada por el Barcelona para jugar un partido con el Slavia, de cuyo equipo forman parte ocho jugadores checos del equipo nacional.

El Comité acordó conceder la autorización.

CLAVERO Méndez Núñez, 2

Laboratorio de análisis médico.

NOTAS PALATINAS

EL MARQUES DE KARISBROOKE

Madrid.—Con objeto de visitar la Exposición, ha marchado a Barcelona, en el expreso, el hermano de la Reina doña Victoria, marqués de Karisbrooke.

Pasará varios días en Barcelona, y volverá a la corte, donde han quedado la marquesa y sus hijos, para emprender el viaje de regreso a Inglaterra.

EL INFANTE DON FERNANDO

Hoy estuvo en Palacio, visitando al Rey, el infante don Fernando de Baviera, que marcha a Italia para representar a los Reyes en la boda del príncipe Humberto.

El infante salió esta noche en el expreso para Barcelona, donde embarcará con rumbo a Italia. Le acompaña el séquito designado al efecto.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

El príncipe de Asturias ha expresado su deseo de visitar la Exposición de Barcelona.

Pasará unos días en Barcelona, visitando detenidamente la Exposición, y probablemente efectuará la visita cuando el Certamen haya perdido su carácter de internacional.

El príncipe, desde su regreso de El Pardo, hace en Madrid una vida de trabajo. Durante toda la mañana recibe audiencias. Después suele pasear por la población en coche, con alguno de sus hermanos.

modo análogo al del Rey. Las habitaciones están en la planta baja, a la derecha del Palacio.

En el palacio de El Pardo se están introduciendo grandes reformas, que durarán algún tiempo. Una vez terminadas, aquella real posesión quedará convertida en una residencia habitual del príncipe.

Coñac COMENDADOR

Del extranjero.

LA SUSTITUCION DEL CARDENAL GASPARRI

Roma.—Se asegura que el cardenal Gasparri dejará la Secretaría de Estado el día 15, y que inmediatamente será sustituido por monseñor Pacelli, ex nuncio en Berlín y recientemente creado cardenal.

Se dice también que el cardenal Gasparri conservará el título de secretario honorario de Estado.

LA ACTITUD DE ITALIA EN LA CONFERENCIA NAVAL.—UN ARTICULO DE MUSSOLINI

París.—El jefe del Gobierno italiano, Mussolini, publicará mañana, viernes, en "Le Journal", un artículo acerca de la próxima Conferencia Naval de Londres.

En él se dice que en Londres se sentarán alrededor de una mesa dos grandes potencias navales: la Gran Bretaña y Estados Unidos. Dos pequeñas potencias navales: Francia e Italia, y una intermedia: Japón.

La delegación italiana aceptará, en principio, las cifras más bajas, en tanto que sean iguales a las de cualquiera otra potencia continental.

Enumera a continuación las necesidades navales de Italia, en relación con las de las dos grandes potencias citadas, y dice:

"La realidad es que necesitamos una Marina distinta a la de aquellas potencias. Los acorazados son un lujo demasiado caro para nosotros. ¿A qué reservar un tonelaje en acorazados de las pequeñas potencias, si éstas no se van a servir de él? A Italia, hoy por hoy, sólo le interesan tres de las cinco categorías: cruceros, destructores y submarinos. La sola gemecobadura de Italia hacia el mundo exterior, pasa por Gibraltar. Gibraltar da sobre el Atlántico, cuyo libre acceso es indispensable a Italia, tanto para la conducción de sus materias primas como porque de los diez millones de italianos que viven en el extranjero, siete se encuentran en las tres Américas.

El Estrecho de Gibraltar tiene menos de veinte kilómetros de ancho. Una débil fuerza naval es suficiente para bloquearlo. El día en que esto se produjera, la existencia de Italia estaría en peligro, la existencia de una nación de 42 millones de habitantes.

Esta consideración entraña para nosotros la necesidad de una Marina que nos asegure el indispensable minimum de libertad de navegación en los mares."

Comienzan las interesantes conferencias inaugurales con discursos de Marañón, Pittaluga y Del Río Hortega.

EN EL SALÓN DE ACTOS
A las once y media de la mañana de ayer tuvieron lugar las anunciadas conferencias científicas inaugurales, a las que asistió un numeroso público.

Ocupó la presidencia la marquesa de Pelayo, que tenía a su derecha al obispo de la diócesis, don Juan José Quijano y al doctor Marañón, y a su izquierda, al gobernador civil, presidente de la Junta de Beneficencia y al director de la Casa de Salud, señor Albo.

El amplio salón estaba ocupado por bellas y distinguidas señoras y señoras, ilustres médicos, montañeses y forasteros, y numerosos estudiantes de Medicina.

A la izquierda del estrado se sentaron los señores Escadillo, Quijano (don Ramón), García de los Ríos, marqués de la Frontera y otros significados invitados.

DISCURSO DEL DOCTOR LOPEZ ALBO

El Consejo Médico de la Casa de Salud Valdecilla, que ha organizado este concurso de sesiones científicas para conmemorar la inauguración del Instituto Médico de Post-graduados, agradece cordialmente a la excelentísima señora marquesa de Pelayo el realce que con su presencia presta a este acto solemne, al cual no podía faltar quien tan bello ejemplo de cultura ha dado a España entera creando la Biblioteca médica de esta Fundación del marqués de Valdecilla.

Congratulémonos que colegas muy ilustres de la Medicina nacional y el profesor Levaditi hayan aceptado nuestra invitación, para dar tonos científicos a estas sesiones, pues gracias a ellos, nuestra provincia realizará en estos días algo trascendental, inicios de una nueva era: la afirmación de la cultura médica montañesa.

La obra del marqués de Valdecilla tiene dos significados: benéfico el uno, y cultural el otro, pudiendo afirmarse que hoy nace la función docente.

Don Ramón Pelayo es un hombre cuya mente está al nivel de los problemas sanitarios y de asistencia social que nos plantea la civilización. Su obra ha procurado subsanar los errores de las viejas organizaciones hospitalarias. No se ha circunscrito a establecer un hospital más, cuyas excelencias no es ahora ocasión de evidenciar. Paralelamente a él emprende hoy la ruta un Instituto Médico Superior, que recogerá las enseñanzas de los enfermos para procurar el avance de la Medicina y hacer labor social y científica más allá de los límites estrechos y egoístas del profesionalismo, del espíritu de clase.

Y aunque el marqués de Valdecilla, por los achaques de la edad, no nos honra con su asistencia, podéis estar seguros que se halla aquí, que su espíritu generoso convive con nosotros. El marqués, a pesar de los años, posee esa juventud espiritual innovadora, inquieta y optimista, la que acepta el futuro sin hacer caso del presente ni del pasado; la que ejecuta y no la que obstruye. Por eso en la consecución de esta obra se ha seguido la acción directa, único modo de lograr la victoria de esta realidad a que asistimos. Es preciso ser dóciles ante la ejemplaridad del marqués de Valdecilla, y disponernos a digerirla para que nos sea más provechosa. Pensemos que toda obra, para que sea eficaz, no sólo debe superar el presente, sino gravitar hacia el futuro. Y el marqués puede estar seguro de que su acción sanitaria y educativa es contemplada con fervor por España entera, y ha sido recogida como se merece por la juventud médica del país y de que la Montaña acabará por asimilársela.

La civilización es algo que anda disperso por la superficie de la tierra, dispuesto a fijarse donde sepan captarlo. Que la Montaña acierte a recoger la cultura médica a través de esta maravillosa Institución que le regala un noble hidalgo nacido en ella. ¡Desdichados los pueblos que se resistan a ser invadidos por el progreso! ¡Desgraciada clase que se oponga a su perfeccionamiento científico, y especialmente inmoral si de ella depende la salud de sus semejantes!

Quienes piensen que este hospital es una institución más de beneficencia

al estilo vulgar, no comprenden la obra de don Ramón Pelayo. Tanto el marqués como la marquesa tienen temple de fundadores. Son, sin duda, los precursores de nuestro país en dar contenido universal, cultural, a una obra hospitalaria. El marqués no es un banal filántropo que solamente sabe dar sus millones, sino que pertenece a la estirpe esclarecida de los que saben emplear bien, y con eficacia, sus riquezas. No ignora que para que una obra de esta naturaleza perdure y rinda la máxima utilidad, es preciso infundirle una vitalidad que supere las normas ambientales dominantes en la época de la fundación. Y por ello ha tenido el gran acierto de convertirla en un centro de enseñanza y de investigación. Y si el avance de los pueblos se halla ligado al carácter que se da a sus instituciones, es seguro que las generaciones futuras harán, sin la excepción de uno solo de sus miembros, la justicia a que los marqueses son acreedores, pues en el presente el espíritu de esta obra puede tener razones que acaso la lógica de ciertas gentes no acierte a comprender. Pero eso mismo, acaba de escribir Marañón recientemente, garantizada su larga vida y excelencia. Alegrémonos de que dos ilustres paisanos nuestros hayan dado este confortable y consolador ejemplo a España.

Los médicos de esta institución y sus colaboradores tenemos plena conciencia del valor representativo de la obra del marqués de Valdecilla y de la obligación en que estamos de ponernos a tono de posibilidades científicas con que están dotados los servicios clínicos de los laboratorios, y no desconocemos la enorme responsabilidad que hemos contraído ante la historia de la Medicina extramontañesa española.

No olvidemos nunca que los marqueses hacen esta obra para la Montaña y para España. Y que la juventud médica española no puede continuar diciendo que en este país carece de centros en que poder llevar a cabo una formación estimable, si quiere utilizar los medios que la generosidad del marqués de Valdecilla y de la marquesa de Pelayo han puesto a su disposición. Ella empieza a ver allanado el camino que la conducirá a donde su preparación y ansias de perfeccionamiento tienen derecho. Que el marqués, espíritu ampliamente generoso, y con un noble sentido práctico, es, ante todo, un amante de su tierra, no al modo atávico y localista de que la Montaña sea para los montañeses, sino a la usanza del mundo civilizado: la Montaña, para la cultura. Y si don Marcelino evidenció el contenido universal de la ciencia española, el marqués la erige en su pueblo un centro propicio para cultivarla.

Al terminar, el señor López Albo fué muy aplaudido.

EL DOCTOR J. GONZALEZ AGUILAR

Seguidamente hace uso de la palabra el jefe de Huesos, de la Casa de Salud Valdecilla, doctor J. González Aguilar, que desarrolla el tema "Interpretación patológica de los tumores de mieloplaxias de los tendones".

Dice el joven doctor que en dos trabajos anteriores ha expuesto los resultados de algunas investigaciones, que le permitía rechazar la idea de muchos autores, para los cuales las tumoraciones con células gigantes de los tendones y vainas tendinosas no eran sino lesiones inflamatorias de muy diverso origen. Posteriormente, el orador ha podido completar sus investigaciones, estudiando histológicamente una magnífica colección de tumores de aquella naturaleza, completando sus conocimientos sobre la interpretación patogénica de estos neoplasias.

La neoplaxia tiene una cubierta formada por fibras densas, entre cuyas mallas se aprecian núcleos en cantidad bastante abundante, limitando esta envoltura de tejido fibroso las superficies libres del tumor. La masa central está formada principalmente por células sarcomatosas o de aspecto sarcomatoso.

Habla de las células gigantes del tumor, y explica con todo detalle, sobre el lienzo de proyecciones, las características de la enfermedad, revelando en todo momento sus grandes conocimientos de la materia.

Recuerda que la osificación en los huesos largos se verifica por transformación del hueso embrionario cartilaginoso, y que esta transformación se inicia por un punto en el centro de la diáfisis y por dos puntos que corresponden a la epífisis. La zona que últimamente se osifica es la que sirve de límite a las anteriores, permitiéndole, hasta muchos años después del nacimiento, la zona cartilaginosa de las epífisis. Es un hecho comprobado por todos los autores que los tumores de mieloplaxias se encuentran principalmente entre los adolescentes y los jóvenes adultos.

Se extiende en consideraciones sobre el proceso de la osificación, y recuerda en seguida que en los huesos del cráneo y cara sólo se han descrito tumores de células gigantes en aquellas zonas en que la osificación se verifica por el mecanismo condral, y no se conoce un solo caso desarrollado en los huesos que forman el calvario, en los cuales no se realiza la osificación por tal mecanismo.

Resumiendo las observaciones anteriores, tenemos que los tumores de mieloplaxias de los huesos se localizan en huesos de origen condral, preferentemente en los puntos en que por

más tiempo permite el cartílago original; que se presentan o se inician en las edades en que aun existe la función osteogénica de tipo condral y que el tumor representa una desviación patológica de la función osteoclástica normal.

Afirma que los tumores de mieloplaxias de los tendones representan una desviación patológica del proceso de osteoclástica de osificación condral de los huesos sasamoides, en un todo análogo al de los tumores de mieloplaxias de los huesos.

Termina manifestando que cree aclarada de una manera definitiva la interpretación patológica de los tumores mencionados, de acuerdo con ideas anteriores que expuso en su comunicación a la Sociedad de Cirugía de Barcelona, hace próximamente dos años, en la cual decía ver en estos tumores verdaderas formaciones blastomatosas de elementos conjuntivos bastante diferenciados de origen osteopéptico, y cuya diferenciación explicaba la relativa benignidad de estas neoplaxias.

Al terminar su brillante conferencia el señor González Aguilar, fué ovacionado.

Por último, se levantó a hablar el eminente doctor don Gregorio Marañón, que disertó sobre el tema "Estados de hipometabolismo no mixedematoso".

EL DOCTOR MARAÑÓN

Cuando los métodos para el examen de metabolismo fueron adquisición de los laboratorios científicos, se pensó que su alcance sería muy limitado y exclusivamente circunscrito a las actividades tiroideas, sin tener en otros aspectos de la clínica una aplicación eficaz.

Sin embargo, más amplia investigación hizo ver que existían muchos enfermos con trastornos graves del metabolismo basal sin alteración tiroidea, y un estudio sistemático demostró que en clínica no son las alteraciones del mismo, patrimonio exclusivo de los enfermos tiroideos. Punto de vista éste en el que coinciden, señalándole, los patólogos de las escuelas americanas. Marañón llama a estos estados síndrome de hipometabolismo no mixedematoso.

Los estudios de Marañón han demostrado que se encuentran enfermos con cifras bajas de metabolismo basal en los siguientes grupos: Primero: dan cifras bajas de metabolismo basal los casos de dermatopatías del tipo de algunos eczemas, acnes, psoriasis, etcétera, en los que las cifras halladas no pasan de menos 15 y aun menos 20, enfermos que mejoran positivamente con un tratamiento tiroideo; segundo: alteraciones del sistema piloso, como la calvicie y canicie precoces; tercero: alteraciones de la función genital, como la esterilidad, impotencia funcional, etc.; cuarto: trastornos psíquicos, principalmente de tipo melancólico.

Sobre estos enfermos, y coincidiendo con las observaciones de Marañón, expresó recientemente el doctor L. Lavastina su opinión de hallar en ellos unas cifras de metabolismo bajas y de encontrar una positiva mejoría en la medicación tiroidea; quinto: enfermos del aparato acústico, tanto en forma de sorderas como reacciones vertiginosas de origen vestibular; sexto: hemodistrofias, como el escorbuto, púrpura, etc. El doctor Marañón cita con elogio, y coincide con ella, la opinión de Pittaluga, que confirma la influencia de las secreciones internas en el desenvolvimiento de estos casos; séptimo: infecciones latentes. Forunculosis, apendicitis crónicas, reumatismo poliarticular deformante, y en general los reumatismos de carácter infeccioso; octavo: trastornos tróficos de la piel, úlcera de tipo atónico, que tan difícilmente responden a los tratamientos habituales y que se alivian tan pronto, que la medicación tiroidea consigue mejorar, elevándolas, las cifras de metabolismo basal; noveno: nefropatías, especialmente del tipo de la nefrosis lipídica; décimo: alteraciones del peso, adelgazamiento o aumento del mismo. Frecuentemente, casos de adelgazamiento inexplicable dan cifras bajas de metabolismo basal. La medicación tiroidea, que produce un adel-



Magnífica sala de oftalmología, de la que es director el doctor Díaz-Gañeja, en la Casa de Salud Valdecilla. (Foto Samol.)

gazamiento en los enfermos, logra en otros el efecto útil de aumentar su peso. Ejemplo de ello son muchos niños, que pierden peso por causas desconocidas, y que por presentar un metabolismo basal bajo mejoran con la medicación tiroidea.

Los grupos antes indicados, en que esquemáticamente se pueden reunir los enfermos que dan cifras bajas en su metabolismo basal, plantean el problema de su patogenia. ¿Son insuficiencias tiroideas, o se deben a otros procesos patológicos? A este interrogante se puede contestar que en la mayoría de ellos hay en el fondo una insuficiencia tiroidea, causa del desorden en el metabolismo. Otros enfermos no presentan alteraciones de metabolismo, y otro grupo puede tener, como causa, alteraciones que a su vez tienen, si no su causa inmediata, una predisposición en la modificación tiroidea.

El metabolismo hidrocarbonado está en relación directa con la secreción interna del páncreas. Pero esta alteración del páncreas no es única para actuar sobre él, pues otros factores pueden también alterarle.

El metabolismo celular puede también tener influencia y está de hecho modificado por la alimentación, reposo, presión arterial, temperatura del individuo y del ambiente, sistema nervioso y factores endocrinos, principalmente representados por alteraciones tiroideas.

La perturbación del tiroideo es, sin duda, el primer factor de la alteración del metabolismo basal; pero pueden otras causas actuar indirectamente sobre el tiroideo, modificando su función. Pudiera decirse que si en el metabolismo hidrocarbonado el general que dirige la batalla es el páncreas, el metabolismo basal está regulado por el tiroideo. La claudicación de uno de ellos trae como consecuencia el déficit del otro.

La importancia de la función tiroidea está en desacuerdo con la casuística de alteraciones orgánicas evidentes tiroideas. Esto prueba que conocemos mal la Patología tiroidea, y que hay casos, como los que llevamos enumerados, que son otros tantos jalones hasta donde alcanza la fisiología del tiroideo. Una síntesis crítica de todos estos nos llevaría a reunirlos en dos grupos. En el primero de ellos estarían aquellos en los que es evidente la influencia del metabolismo, como, por ejemplo, los enfermos con trastornos de peso. Un segundo grupo reuniría los procesos, perfectamente definidos, por tener un origen no tiroideo. Modelos expresivos de este grupo se-

rían los reumatismos y las hemodistrofias.

Debemos admitir que la evidente insuficiencia de la función tiroidea, o los estados de hipometabolismo, facilitan la producción y evolución de los estados patológicos del grupo segundo, consagrando así de un modo evidente la vieja verdad de la importancia del terreno. Los médicos jóvenes piensan muchas veces que algunas viejas verdades de la Clínica no tienen un fondo científico en que apoyarse. Este juicio no puede ser aplicable a la preocupación que en toda la historia de la Medicina existió por la importancia del terreno en el desarrollo de las enfermedades, y es que una verdad descubierta no sólo señala un hecho nuevo, sino que aclara otros próximos a ella, que son así más fácilmente comprendidos. La vieja importancia del terreno es confirmada por la Clínica moderna.

El tratamiento de estos casos puede ser medicamentoso e higiénico. En el primero, es la medicación tiroidea insustituible, bien actuando directamente o favoreciendo la acción de otras medicaciones. Marañón tiene observado que enfermos en los que un

tratamiento racionalmente dirigido no producía los beneficios que era lógico esperar de él, veían redoblar la acción terapéutica del mismo con someterse simultáneamente a una medicación tiroidea que elevase las cifras de su metabolismo basal. Puede decirse en estos casos—afirma el doctor Marañón—que la medicación tiroidea actúa a modo de mordiente, que facilita después la eficacia de otros tratamientos.

Además de la medicación tiroidea, tenemos a nuestro alcance otros recursos terapéuticos, cual es el régimen dietético. Es evidente que una alimentación racional eleva el metabolismo; pero, en cambio, el exceso alimenticio llega a producir un desequilibrio y caída de las cifras del metabolismo. En el enfermo gloton, con sólo reducir su alimentación, se logra mejorar su metabolismo.

La investigación de metabolismo, como vemos por las consideraciones anteriores, no es un método científico de exclusiva aplicación en clínicas especializadas, sino que la Medicina general y el ejercicio corriente de la misma encontrarán positivas ventajas en atender cuidadosamente al estudio del mismo en beneficio del enfermo.

La sesión de la tarde.

CONFERENCIA DEL DOCTOR NAVARRO MARTÍN

La sesión de la tarde se celebró con la misma concurrencia de público de la mañana, siendo presidida por don Juan José Quijano, a cuyos lados se sentaban los doctores Del Río Hortega, presidente de la Sociedad de Histología; Sayé, Pittaluga y Albo. También estaba en la mesa presidencial el presidente de la Diputación, señor Escadillo.

Cuando hacía uso de la palabra el señor Navarro Martín, entró en el salón la marquesa de Pelayo, poniéndose todos en pie y ovacionándola largamente y cariñosamente.

El doctor Navarro Martín expone su trabajo sobre la "Acción patogénica, en el ratón, de un espíritu genital".

Dice el orador que la inoculación de jugo chancroso ha producido en algunos ratones una neupatía mortal, habiéndose encontrado, como único agente causal de las lesiones, un espíritu que no ha podido ser inoculado con éxito al conejo, ni ser pasado en serie al ratón. Los caracteres morfológicos y tintoriales, y los resultados de las inoculaciones experimentales, permiten afirmar que no se trata de un treponema pálido, ni probablemente de los espirillos hasta ahora descritos como habituales en los órganos generativos externos, recordando, en cambio, los del espiroquete que Besancon y Etchegoin estiman como agente productor de las bronconeumonías gangrenosas humanas.

EL DOCTOR G. PITTALUGA

Al levantarse a hablar el doctor Pittaluga estalla una gran ovación, que dura largo rato.

El eminente doctor explica, con proyecciones, su conferencia sobre "Leishmaniosis visceral y fisiopatología del sistema retículo-endotelial". La fisiopatología del S. R. E. está formándose, como doctrina y como práctica, sobre la base de cuatro órdenes de conocimientos científicos, los cuales coinciden, en un momento histórico de la evolución de la Medicina, con una serie de datos empíricos, de orden clínico, que, como siempre, contribuyen poderosamente a resolver importantes problemas de fisiología y de terapéutica.

Se refiere luego el sabio doctor, sobre la pantalla, a los datos histopatológicos, hematológicos, experimentales de bloqueo o impregnación y microbiológicos.

Podemos afirmar hoy—dice—que la tuberculosis, entre los procesos microbianos debidos a gérmenes bacteriosos; la sífilis, las tripanosomiasis, las leish-

maniosis y el paludismo, entre los procesos debidos a protozoos, y un grupo de procesos morbosos criptogénicos, entre los cuales han de escogerse como ejemplos extremos el linfogranuloma maligno, por un lado; la enfermedad de Gaucher, por otro, forman parte de las enfermedades en que la lesión de S. R. E. interviene de un modo primario como reacción defensiva, que, poco a poco, según la intensidad de la infección, la localización del virus y la situación constitucional del organismo atacado se transforma en un proceso morboso local y general.

Habla luego de la leishmaniosis, de acuerdo con sus conocimientos y su escuela, y de la impregnación parasitaria del S. R. E.

Termina el señor Pittaluga diciendo que este ejemplo de la "impregnación parasitaria" del S. R. E. no agota, ni mucho menos, todas las formas de la patología del S. R. E.

La conferencia del señor Pittaluga fué aplaudidísima.

EL DOCTOR DEL RIO-HORTEGA

Por último, hizo uso de la palabra el ilustre doctor Del Río-Hortega, de fama mundial en histología, para desarrollar el tema "Cicatrización de las heridas cerebrales", con nutridas proyecciones.

El avance, cada día mayor, de la cirugía de los centros nerviosos, y en cambio, los del espiroquete que Besancon y Etchegoin estiman como agente productor de las bronconeumonías gangrenosas humanas.

ANUNCIO

En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden del Ministerio de Trabajo y Previsión, número 1592, se hace una convocatoria de pruebas para optar al certificado de aptitud profesional, de oficiales industriales, que tendrá lugar en la primera decena del mes de febrero próximo, ante un Tribunal mixto profesional.

Pueden solicitar estas pruebas todos aquellos obreros que justifiquen los servicios en talleres particulares, del Estado o ya hubiesen hecho sus estudios en cualquiera de las Escuelas de Aprendizaje creadas con anterioridad a la promulgación del Estatuto o bien libremente.

Las solicitudes se dirigirán al señor presidente del Patronato Local de Formación Profesional (Escuela Industrial), en papel simple, y deberán acompañarse de los certificados de las Empresas en que hayan prestado sus servicios, indicando tiempo y clase de trabajos ejecutados, y de las certificaciones académicas si hubiesen cursado estudios oficialmente.

El plazo de admisión de estas solicitudes termina el 15 de enero de 1930.

Santander, 31 de diciembre de 1929. El presidente del Patronato Local de Formación Profesional, Leonardo Corcho Pila.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Teléfono 2875

Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc. etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

DOLENCIAS DEL ESTOMAGO
Magnesia ROLY
Cura siempre la hiperacididad y calma el dolor

OROCREMA
El mejor jabón de almendras
CREACION DE
LOS PERFUMES DE TASARA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL 2 DE ENERO DE 1930

PREMIADO CON 500.000 PESETAS

18.693.—Salamanca.
PREMIADO CON 300.000 PESETAS

44.944.—Oviedo.
PREMIADO CON 200.000 PESETAS

29.105.—Barcelona.
PREMIADO CON 150.000 PESETAS

34.659.—Madrid.
PREMIADOS CON 15.000 PESETAS

31.773.—Madrid.
40.088.—SANTANDER.

39.619.—San Sebastián.
29.264.—La Coruña.

42.710.—Barcelona.
39.036.—Madrid.

28.416.—Madrid.
20.494.—Barcelona.

42.914.—Utrera.
28.557.—Almería.

21.800.—Zaragoza.
18.126.—Valencia.

26.416.—Barcelona.
935.—Sevilla.

18.668.—Madrid.
18.237.—Barcelona.

33.156.—Madrid.
3.226.—Pamplona.

13.267.—San Sebastián.
11.305.—Valencia.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

CANTENA

388 392 836 768 977 929 969 484 272 530

264 671 610 016 550 964 459 369 166 336

009 964 223 490 546 894 605 384 133 437

724 241 302 122 150 322 659 364 207 252

148 507 396 696 948

MIL

008 283 055 057 710 127 258 775 096 934

252 089 692 411 064 557 218 845 865 025

302 595 304 231 987 027 653 746 169 457

686 377 204 244 784

DOS MIL

918 238 756 557 250 694 058 913 322 236

501 524 938 738 722 807 508 938 926 393

159 291 029 741 656 193 522 187

TRES MIL

472 647 994 698 135 591 613 968 422 658

662 471 055 561 888 314 899 067 572 070

668 111 598 707 717 370 567 760 950 034

256 445 323 740 790

CUATRO MIL

151 262 818 909 734 312 148 598 635 172

639 744 408 067 351 587 295 307 015 328

977 388 728 007 259 353 256 850 789

CINCO MIL

035 449 471 666 125 344 055 949 209 047

536 387 978 971 026 379 723 766 800 225

323 908 521 608 528 391 277 736

SEIS MIL

851 721 046 597 475 063 208 455 195 060

687 251 636 610 966 525 605 938 874 696

289 294 830 300 029 570 202 156 353 246

570 879 607 437 587

SIETE MIL

445 160 524 445 420 036 658 579 434 903

847 905 844 061 847 649 611 272 499 624

349 953 734 079 617 874 050 927 323 058

986 898 801 439 530

OCHO MIL

6975 95 590 078 064 224 316 296 972 566

701 033 338 966 030 727 454 063 080 300

998 604 448 877 949 355 524 893 909 006

864 388 628 866 679

NOVENA MIL

791 624 486 441 290 282 598 946 922 933

000 587 745 037 522 293 832 689 837 298

479 729 443 697 973 151 954 118 230 380

252 659 136 657 976

DIEZ MIL

544 503 096 811 649 257 433 442 094 114

520 296 658 590 807 347 742 074 012 219

038 558 443 226 514 886 876 517

ONCE MIL

287 363 523 590 429 015 968 360 214 018

207 560 873 894 150 543 831 698 996 854

090 758 345 959 889 854 686 250 270 300

DOCE MIL

629 848 844 387 446 630 688 888 584 453

304 868 151 975 925 244 980 092 830 078

965 289 005 952 866 753 845 530 617 678

870 530 249

TRECE MIL

708 197 274 551 906 614 224 301 607 372

172 874 486 102 935 808 429 338 489 582

314 695 100 978 313

CATORCE MIL

834 248 238 294 310 311 514 872 932 997

871 888 701 444 583 983 977 929 352 002

122 045 340 212 940 803 515 996 638 180

366 244 338 472 408

QUINCE MIL

005 487 230 524 212 468 344 170 752 364

555 883 992 482 450 624 446 671 057 100

158 959 721 903 884 761 743 429 414 455

DIECISEIS MIL

706 501 848 567 839 000 005 853 895 346

418 667 336 913 053 244 140 444 454 200

083 248 200 198 351 141 544 426 746 970

692 158 868

DIECISIETE MIL

889 195 108 561 719 197 871 073 236 565

604 879 112 182 515 998 902 168 682 743

063 332 869 559 533 538 395 720

DIECIOCHO MIL

363 213 260 522 089 868 386 799 286 019

458 089 001 680 377 225 882 434 178 059

809 561 410 229 719 529 840 379 946 891

752 890 518 765 878 745 808 629 729 217

DIECINUEVE MIL

997 047 618 977 385 533 808 932 880 117

364 754 037 325 079 408 142 698 756 335

921 890 212 619 202 118 862 164 031 918

070 492 006

VEINTE MIL

178 694 146 475 775 413 517 404 874 725

972 318 448 890 923 625 500 062 223 656

951 350 866 783 789 180 747 001 023 651

693 815 445 677 073

VEINTIUN MIL

704 534 169 009 851 474 484 551 086 703

752 463 894 891 684 230 660 051 750 481

275 374 024 720 259 402 548 764 223 221

798 250 041 881 697 154 739 363 094 093

VEINTIDOS MIL

875 732 846 704 921 427 654 240 833 227

030 500 086 439 457 640 395 310 339 434

831 786 003 038 125 868 385 573 629 778

660 009 668

VEINTITRES MIL

832 166 678 081 445 380 617 975 203 755

035 782 287 775 848 819 722 014 535 944

864 283 370 348 913 329 492 955 689

VEINTICUATRO MIL

314 683 807 123 290 470 780 929 356 281

614 081 330 092 626 011 039 820 712 056

696 900 884 455 452 299 878 492 066 117

900 051 465 222 076 223 184 012 804 689

VEINTICINCO MIL

617 958 105 084 575 202 630 070 218 164

028 119 370 937 502 341 335 202 341 208

365 501 465 378 466 003 730 572 808 920

566 007 223 248 809 880 182 755

VEINTISEIS MIL

614 431 441 495 466 392 343 560 706 761

632 562 007 970 681 673 143 153 133 869

154 253 738 905 470 438 391 326 067 393

VEINTISiete MIL

963 428 011 654 288 520 410 266 178 547

166 980 297 536 490 056 073 622 123 600

053 514 907 798 138 771 247 334 413 246

809 946 766 175 605 633 590 239 104

VEINTIOCHO MIL

643 702 538 084 663 859 441 268 342 220

635 551 710 315 892 236 504 845 149 432

734 061 717 681 854 023 367 272 055 748

632 066 145 335 039 951 448 791 876 874

VEINTINUEVE MIL

424 415 794 476 863 227 076 367 955 810

846 555 039 897 937 739 616 912 387 140

477 351 737 443 854 375 454 428 370 705

562 305 566 350 768 888 654 867 468

TRIENTA MIL

533 530 320 832 707 595 337 367 060 240

542 989 950 200 113 282 316 057 595 685

369 744 322 110 462 927 357 563 408 963

738 819 588 922 395 314 279 469 396

TRIENTA Y UN MIL

036 555 677 499 437 839 794 558 455 641

424 906 076 704 100 927 770 389 606 551

418 385 097 444 864 980 170 684 144 824

463 690 642 873 377 160 249 957 026 467

TRIENTA Y DOS MIL

605 584 386 613 494 140 883 997 119 695

813 898 581 615 686 984 854 952 587 478

314 936 105 497 508 606 649 618 848 679

560 809 293 108 258 176 135 899 874 977

982 364 677 303

TRIENTA Y TRES MIL

346 479 431 128 307 339 601 505 418 808

380 592 398 458 276 781 708 421 338 646

635 757 312 895 445 686 570 211 460 863

617 461 725 613 882 241 131 126 549 426

761 008 764 014 439

TRIENTA Y CUATRO MIL

519 954 674 138 558 687 950 500 437 739

470 358 772 807 661 873 410 387 313 693

461 578 368 052 259 514 270 686 790 123

983 289 028 623 960 198 896 678 400

TRIENTA Y CINCO MIL

626 420 091 122 477 803 631 379 255 280

119 171 741 288 854 081 374 400 725 088

051 433 380 235 785 660 085 668 804 367

646 551 876 967 249 988 709 971 362 435

063 469 618 840 604

TRIENTA Y SEIS MIL

905 565 263 204 439 022 278 568 106 809

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Sesión municipal.-Juez de término.-Otro ascenso.-Arte y Cultura rinde cuentas de su provechosa función del lunes a beneficio de los pobres.-¿Habrá el domingo baile en el Casino?--Mercado semanal.--La creación del Instituto.--Otras interesantes noticias.

SESION MUNICIPAL

El martes último, día 31, celebró sesión la Comisión municipal permanente, siendo presidida por el alcalde propietario, señor Ponal, y con asistencia de los tenientes de Alcaldía señores Gutiérrez, Díaz-Bustamante, Rodríguez y Herreros; interventor, y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Autorizar a doña Daria Salces para ejecutar obras en una casa de su propiedad del pueblo de Ganzo.

Dar de baja en el servicio de agua para uso industrial a don Quintín Mayoral.

Darse por enterados de la terminación de las obras de las escuelas de Campuzano y Sierra, y aprobar la recepción provisional de las mismas, desestimándose la reclamación que formula el señor maestro de Campuzano con relación a la indemnización por casa-habitación, por reunir condiciones de capacidad, seguridad e higiene el edificio de nueva construcción que para casa-habitación se ha construido.

En vista de la comunicación de la Junta Calificadora de Destinos Civiles, relacionada con las vacantes reservadas al Ayuntamiento para su provisión, y las correspondientes a la ley de destinos civiles, se acordó ratificar en propiedad en el cargo de ordenanza de este Ayuntamiento a don Santiago Mazón y Lucio, y a los guardias municipales don Carlos Sáiz Portilla y don Angel Sánchez Marañón, como más antiguos de los que interinamente vienen desempeñando este cargo, y como guardia notificador, a las órdenes de la Alcaldía y Secretaría, a don Francisco Ochoa Pérez.

Declarar desierto el concurso para la recogida de basuras durante el año 1930, desestimándose los pliegos presentados, por importar mayor cantidad que la consignada para este servicio, y anunciar nuevo concurso en las mismas condiciones y precio de 4.000 pesetas.

Se aprobó la nómina de jornales invertidos en diferentes servicios durante la semana.

Presentada la lista provisional de electores con derecho a voto para compromisarios para el año 1930, fué aprobada, acordándose se anuncie al público para reclamaciones.

A don Fabriciano Herreros se le ordena presente un croquis o diseño del quiosco que para la venta de leche pretende colocar en la plaza del mercado.

Aprobar varias facturas con cargo a los diferentes capítulos y artículos del presupuesto.

A propuesta de la Alcaldía, se le facultó para adquirir algunos ejemplares del álbum editado por la Cámara de Comercio, para remitir a algunas provincias y Ayuntamientos de importancia, y hacer constar en acta la satisfacción con que ha visto este Ayuntamiento los trabajos realizados por la Cámara.

También, y a propuesta de la Alcaldía, se acordó dar un voto de gracias a los funcionarios municipales por la eficacia de su labor y trabajos realizados durante el año 1929.

Para REYES

Se acaban de recibir grandes novedades en juguetes a precios económicos. Hay sección de 95. — CASA ARQUES, Torrelavega.—Plaza Mayor, núm. 5.

abandonar esta ciudad, sentiremos su marcha como se siente la del mejor amigo y la del más entusiasta torrelaveguense.

OTRO ASCENSO

Cuando hace días oímos decir que el prestigioso notario don Adolfo Carrasco se trasladaba a Santander para ocupar allí una Notaría, sufrimos una viva contrariedad, y es más, teníamos esperanzas de que tal rumor no tuviera confirmación. Pero parece ser que la ausencia del amigo cariñoso va a ser un hecho.

Felicitemos al señor Carrasco, porque al solicitar dicha Notaría, y serle concedida, asciende en su carrera, y esto constituye un triunfo y un honor; pero al mismo tiempo declaramos con sinceridad que con la marcha de don Adolfo pierde Torrelavega la colaboración de un culto y activísimo ciudadano, siempre dispuesto a trabajar por el bien común y por el progreso del pueblo, con tanto o más interés que el que se precie de entusiasta hijo de este pueblo.

Ocupa don Adolfo la presidencia de la Sociedad Coral, y con su ecuanimidad, prestigio y talento ha sabido, bien secundado por sus compañeros de Junta, elevarla al lugar que ocupa.

En la Comisión pro Instituto elemental actuó recientemente con acierto y entusiasmo, y en general, para cualquier asunto que tuviese relación con una obra buena o con el progreso de Torrelavega y su región, el señor Carrasco aportaba no sólo su talento y clarividencia, sino sus pesetas.

Otra prueba del tesón y cariño que pone este montañés de pura cepa en todas las empresas, la ha dado con lo del monumento a la Cagigona de Pereda, en Polanco, pues él ha sido, sin descanso y sin desmayos, el principal baluarte de ese homenaje al gran cantor de la Montaña.

¿Cómo no hemos de sentir no poder contar entre nuestros distinguidos vecinos al señor Carrasco?

Ganaderos!

El viernes, día 3, llegará a Torrelavega con 50 chotas holandesas, clase escogida, Pasad a verlas a casa Teodoro Herreros, Sierrapando. — MANUEL FERNANDEZ (Manolón).

AUTOMOVILISTAS!

Del día 1 al 15 del mes actual pueden recogerse los recibos de la patente de circulación de automóviles. Sabemos que después de dicha fecha sufrirán importante recargo los recibos. Por lo tanto, bueno será proveerse de dicha patente en el plazo reglamentario, porque con esto pasa como con las cédulas, que al que se descuida... le mandan el agente ejecutivo.

ARTE Y CULTURA

"Liquidación de la velada teatral del lunes en beneficio del Comedor del Asilo:

Ingreso por entrada en el teatro, 1.465 pesetas. Aumento por dos plateas, 20. Suma total del ingreso, pesetas, 1.485,60.

Gastos: Taquilla, limpieza, maquinistas, ayudantes, porteros, acomodadores, contribución, guardarropía y extraordinarios de escena; avisador y electricista, Sociedad de Autores y butaca Montepío, 485,10 pesetas.

Local de ensayos, decoraciones y trabajo, peluca, otras menudencias y factura de imprenta, 412. Suman los gastos, 297,10.

Líquido del beneficio, 888,50.

Damos las gracias a todos los que con su presencia y su óbolo contribuyeron al triunfo de la velada, particularmente a las señoras y señores; bomberos de guardia, que condonaron su sueldo; a la señora viuda de P. Moreno, y señora de don Ricardo Gómez, por prestar graciosamente mantones y ropa a las señoritas del Cuadro; a los señores Falco y Bárcena, que donaron veinticinco pesetas por palco cada uno; a la orquesta del teatro, que colaboró con mil amores y sin sueldo alguno; a la Compañía La Montaña, que cedió el importe del fluido, y, por último, a la Empresa del coliseo, que, con su desinteresada prestación del teatro, nos facilitó conseguir el triunfo económico que nos proponíamos.

ARTE Y CULTURA.

Un comentario.—Nos sugiere un comentario breve el capítulo de gracias sucripto por la simpática agrupación Arte y Cultura. No en esta ocasión, ni en esta ciudad ocurre solamente; sucede en casi todos los sitios. Las gracias, que tan poco cuesta darlas, y que, sin embargo, se agradecen mucho, nunca alcanzan a la Prensa; no a los periodistas, entiéndase bien, porque al fin y a la postre con la vanidad no se come. La Prensa, que pone su personal, su papel y sus intereses, tan respetables como los de todo el mundo, al servicio de cualquier festival benéfico, propagándole uno y otro día, rara es la vez que recibe las gracias de los organizadores; parece como si lo que

Aviso de la Casa LOS LENCEROS

En atención a su distinguida clientela, ofrece a precios rebajadísimos preciosos modelos en Vestidos, Abrigos, Jerseys, Pijamas para niños y niñas, Bolsos, Carteras, Paraguas, Juegos de ropa Interior, cortes de Abrigo, Vestido y Bata para señora, de verdadera ganga, propio para REGALO DE REYES.

M. LERA Y LERA: Príncipe, 3, y Blanca, 5 (SUCURSAL) - Teléfono 1345.

hace tuviese obligación de hacerlo.

Pues la Prensa (buena cuando elogia y mala cuando censura) contribuye al éxito de un acto benéfico tanto como el que se desvela ensayando papeles, y aunque ella lo hace con el mismo gusto que el que representa u organiza la función, sobre todo tratándose de favorecer a los pobres, no es justo que se la olvide en los capítulos de gracias.

Y conste que nos referimos a la Prensa en general, no a determinado periódico.

¿HABRA EL DOMINGO BAILE EN EL CASINO?

En cualquier pueblo donde existe un Casino se celebran grandes bailes por las fiestas de Pascuas.

Algún año se ha celebrado en el de esta ciudad el día 31 de diciembre. Esta fecha ya pasó, y además no es la oportuna, por ser noche en que las alegrías gusta disfrutarlas en familia; pero puesto que el próximo domingo es víspera de la fiesta de Reyes, ¿no se podría organizar un baile para dicho día?

¿No sería simpático esperar a los Reyes Magos bailando? ¿Quién sabe si alguna chica recibiría por aguilados la declaración amorosa de algún adorado tormento!

¿Piénselo la Directiva del Casino, y anímese a proporcionar una noche buena al elemento juvenil.

MERCADO SEMANAL

Mucho frío y poca gente en todas las plazas. Estas fueron las notas salientes del mercado de ayer.

Era de esperar, porque después de las últimas fiestas, los bolsillos se quedan vacíos, y como es natural, esto repercute en todo.

Los precios de los diferentes productos siguen manteniéndose como en los últimos mercados.

INSTITUTO ELEMENTAL

Son muchos los vecinos que nos preguntan si sabemos cuándo van a reunirse las Comisiones municipales encargadas de estudiar la parte económica para la creación del Instituto Elemental, solicitada por cientos de padres de familia.

REYES

Por gratitud al favor constante que el público nos dispensa, y como obsequio, hacemos

DIEZ POR CIENTO de descuento en todos los artículos.

VEINTE POR CIENTO en pieles.

LA PARISIEN SAN FRANCISCO, 27-TELEFONO 3492

Luena

LA ESTACION EN LA PARADA

Teníamos empeñada nuestra palabra de no tocar este asunto hasta primeros de enero; así lo hicimos constar también en nuestra última crónica sobre este asunto, que tanto interesa a la opinión, y así lo hemos cumplido.

Este ha sido el motivo de nuestro silencio, y no el miedo ni el desaliento al suponer el pleito perdido, como pudieran creer allá por Riolangos.

Nosotros tenemos demostrado siempre que cuando emprendemos un asunto no lo dejamos hasta vencer o adquirir el completo convencimiento de la imposibilidad de la victoria. No somos de los que al primer obstáculo cantan la gallina.

Una vez publicada la última nota oficial del señor ingeniero, los espíritus pesimistas se anonadaron, se abatieron de tal manera, que ya vieron el ferrocarril construido poco menos que para el servicio de nuestros respectivos antepasados.

Hemos dicho, y seguimos afirmando, que hasta que las operaciones de replanteo se terminen nada en seguridad puede afirmarse respecto al paso de la línea y a la situación de las estaciones.

Primeramente se indicaba como punto para una estación el pueblo de Resconorio, y últimamente se ha variado el trazado de la línea, señalándose como punto de edificación la sierra de Aldano, cerca de Vega de Pas. Ahora circulan rumores de que ya ni por San Miguel pasará la vía. Esto, claro es, sólo son rumores, que no sabemos de qué fuente proceden; pero que, de ser ciertos, cambiarían totalmente nuestro sistema de defensa de los intereses de estos pueblos.

La última nota del señor ingeniero, que fué un jarro de agua fría en las caldeadas ilusiones de estos vecindarios, no nos causó a nosotros tan mala impresión como algunos creyera; antes al contrario, acostumbrados a ver las cosas con serenidad, sin particulares

Nosotros nada podemos decir, porque nada sabemos; ahora bien, como ya han llegado todos los señores municipales que estaban de viaje, suponemos que se reunirán las Comisiones uno de estos días, y en el primer pleno que celebre el Ayuntamiento dictaminarán sobre tan interesante particular.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se interesa la presentación en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de los señores que a continuación se relacionan, con objeto de enterarse de asuntos relacionados con el subsidio de familias numerosas:

Don Ignacio Goicoechea Galarza, Manuel Villegas Sáez, Ramón Miranda Laguno, Gregorio Martínez Gutiérrez, José Angel Cayón Gutiérrez, Justo Barrada Revuelta, Eloy Franco Bellido, Mariano Ruiz Altuna, Jesús Ingelmo Terán, Francisco Orbe Diestro, Florencio Gutiérrez Sáiz y Aquilino Merino Cuende.

DE SOCIEDAD

Para Madrid y Barcelona han salido nuestros estimados convecinos don Víctor Tejedor, su señora, doña Elena Estrada, y el joven hermano de ésta Casimiro.

—Pasan unos días en esta ciudad, al lado de sus distinguidas familias, el joven ingeniero de Minas don Gregorio Brétones y su bella esposa, doña Luisa Obregón.

—Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña Isabel Vega Rodríguez, esposa de don Calixto Ilarguren Presmanes. Enhorabuena.

—En el pueblo de Torres ha fallecido, a los siete meses de edad, Irene González Cianca, hija de don Moisés y doña Leticia, a cuyo afligido matrimonio expresamos el más sentido pésame.

FUTBOL

El Campuzano F. C. ruega a todos sus jugadores y socios asistan a una junta que se celebrará hoy, viernes, a las siete y media de la noche, en el sitio de costumbre

CAYON

NUEVOS NOMBRAMIENTOS DE EMPLEADO PARA MEJORAR LOS SERVICIOS MUNICIPALES

Dando cumplimiento a los acuerdos de esta Corporación municipal, el alcalde, señor Beci, al comenzar el nuevo ejercicio de 1930, dió ayer posesión del cargo de jefe de los servicios municipales de Policía y Limpieza pública a don Pedro Espinosa, nuevo empleado de quien, por su cultura y competencia, se espera una eficaz y beneficiosa actuación al frente de los subalternos de mencionados servicios.

También se dió ayer posesión a dos empleados con que se aumenta el Cuerpo de encargados de la limpieza pública, servicio importantísimo, que, con este aumento de personal, habrá de mejorar y llenar cumplidamente las necesidades que la higiene y salubridad públicas reclamaban.

Ambas mejoras han sido muy bien acogidas por la opinión.

También se dió posesión a un nuevo empleado, encargado de las alamedas y jardines públicos y de otros menesteres relacionados con el ornato y salubridad, y a un auxiliar del servicio de aguas.

SEXTA LISTA DE DONANTES PARA LA CONSTRUCCION DE LA ESCUELA-ASILO DE PARVULOS DE SAN VICENTE DE PAUL

Don Ildefonso Martínez, 25 pesetas.

Recaudado de laredanos residentes

Laredo

en Bilbao; don José Arhe, 40 pesetas; don Esteban Cavadá, 40; don Santiago Corro, 40; don Juan Lago, 40; don Angel Maruri, 1; don Agustín Ruiz, 40; don J. Salomón, 5; don Felipe Alonso, 1; don Valero Lago, 250; don José Lago, 250; don Angel Aguirre, 1; doña Manuela Gutiérrez, 2; doña Bárbara Gutiérrez, 1; don Alfredo Pazos, 1; don Claudio Fernández, 2; doña Juana Rocillo, 5; don Francisco Hernández, 1; don Gerardo Rasines, 5; don Julián Doulouise, 5; doña Clara Gutiérrez, 2; doña Amalia Fernández, 2; don José Pérez, 1; don Marcelino Pardo, 1; don Juan Gándara, 1; don Rodrigo Vibanco, 1; don José Calleja, 2; don Isidro Miguel, 1,50; don Francisco Méndez, 1; don José Cos, 1; don Juan Donato, 2; don Angel Setién, 2; don Emilio Brinagas, 2; don Patricio Rivero, 2; don Pedro Talagán, 0,50; don Patricio Fernández, 1; don Santiago Gómez, 1; don Isaac López, 0,50; don Luis Lasa, 5; don Gabriel Erruñez, 1; don Manuel Riestra, 2; doña Isabel Salomón, 2; don Victoriano Insúa, 2; doña Francisca Quintana, 1; don Marcelino Ruiz, 1; doña Teresa Bustio, 3; don Mariani Guadilla, 1; don Felipe Serne, 5; don Manuel Dimas, 5; doña Manuela Gutiérrez, 2; don Santiago Gutiérrez, 2; don Julio Alvarez, 2; don Manuel Falagán, 0,50, y don Lorenzo Amorrotza, 2.

(Continúa abierta la suscripción).

EL CORRESPONSAL

Reinosa

Número de días de cielo nublado, 54.

Nieve que cubrió el suelo, sin contar la que se deshace al caer, 1'00 m.

Temperatura máxima en garita, 33'5 grados el 26 de agosto.

Temperatura mínima en garita, 11 grados bajo cero el 10 de enero.

Temperatura mínima al aire libre, 16'5 grados bajo cero el 10 de enero.

Agradecemos al excelente amigo culto maestro nacional de la ciudad los datos que dejamos reseñados, y ya sabe que sin "puros" o con "apuros", nosotros somos de los que echan humo aromático cuando se nos complace.

NOTAS DE SOCIEDAD

Hoy han salido para Madrid, después de haber pasado una larga temporada en nuestra ciudad, la bondadosa dama doña Ana de Cosío; su estimado hijo, el culto abogado don Angel Piñán, y distinguida familia.

—También para la villa y corte salieron los señores de Pérez de la Fuente, padre político de nuestro querido y respetado amigo el competente ingeniero de esta Factoría Naval don José Varela Lacerda, que han permanecido en Reinosa varios días, lo mismo que sus otros hijos los señores de Pérez de la Fuente y Méndez-Núñez.

—De Cabuérniga llegó la bellísima señorita Lines Balbás.

EL CORRESPONSAL

Liérganes

MUJER MUERTA POR UN AUTO

Próximamente a las diez de la noche del día 1 de enero, un automóvil, propiedad de don Marcelino Ruiz, y conducido por José del Río, arrolló a la vecina de Mirones Josefa Acebo, resultando muerta.

A pesar de los esfuerzos realizados por el conductor para evitar la desgracia, fueron inútiles, dada la velocidad que llevaba el auto.

El suceso ha producido honda sensación entre los vecinos de Mirones, donde la muerta contaba con generosas simpatías por su bondadoso carácter.

Descansen en paz tan infortunada señora. Desearnos a su afligida familia una gran resignación cristiana para sobrelevar tan irreparable pérdida.

SARCE

Recomiendo a Ud. para substituir al café

EL MALTA "NATURA", en grano o en pastillas. Venta en comestibles y farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

Astillero

FELIZ AÑO NUEVO

Todo lo próspero y feliz que para nosotros lo quiséramos se lo deseamos a nuestros convecinos y a los lectores de EL CANTABRICO.

Esta inveterada costumbre de desear un feliz año nuevo viene aparejada con el refrán de: "Año nuevo, vida nueva"; pero ni aquel deseo es siempre nacido del corazón, ni el refrán tiene cumplido efecto en la práctica, viniendo a ser uno y otro puro formulismo de la costumbre.

"Año nuevo, vida nueva" debería ser, según la moraleja del refrán, un firme propósito de enmienda en nuestras costumbres; pero desde que tenemos uso de razón venimos oyendo, al finalizar el año y comenzar el nuevo, la misma cantinela, y la enmienda no parece por ninguna parte. Así somos los hombres... y las mujeres. Lejos de procurar hacernos llevara esta picara vida, siendo mejores, lo que hacemos es complicarla, para aborrecerla con tantas ruindades y miserias, sin tener en cuenta que con ello labramos nuestra propia infelicidad.

Vida nueva quiséramos en la vida municipal, en la vida social, en nuestra propia vida, en la vida de todos, para que la vida nos sea más agradable, y al final del año, que ahora empieza, podamos decir, con razón, que hemos tenido un feliz año nuevo.

—Regresó de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona don Víctor H. Peña.

DE SOCIEDAD

Pasa una temporada al lado de sus padres la distinguida señora doña Faustina Diego de Carracedo, esposa del acaudalado comerciante chileno don Antonio Carracedo.

—En Santander, donde ha sufrido una delicada operación, se encuentra mejorado el niño José Gómez González, hijo del industrial don Gabriel y de su esposa, doña Carmen, muy estimados amigos nuestros.

—Regresó de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona don Víctor H. Peña.

Cabezón de la Sal

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer, a las doce de la mañana, se reunió la Comisión Permanente en sesión extraordinaria, compuesta por el alcalde, don Angel de la Bodega; tenientes de alcalde, señores Baraja y Torre, y secretario de la Corporación, señor Aguilar, con objeto de celebrar el sorteo de amortización de cuatro obligaciones del empréstito de la traida de aguas a la villa.

Verificado el expresado sorteo, correspondió amortizar las cuatro obligaciones cuyos números son los siguientes: 247, 478, 268 y 20.

Las obligaciones que tenían que amortizarse en 1929 eran siete; pero como el ingreso obtenido por el concepto de agua ha superado a todos los cálculos, se acordó aumentar el número de amortizaciones, el cual suma un total de veintiocho, con lo cual queda bien demostrado el buen ingreso que se obtiene de las aguas, siendo el criterio de seguir en esta forma para amortizar el empréstito bastante tiempo antes del que se calculó.

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES

Se recomienda a los industriales de este Ayuntamiento que durante todo el mes actual presenten en la Alcaldía el libro de ventas y las correspondientes hojas aclaratorias.

A los morosos se les impondrá la multa correspondiente, caso de no hacerlo en el plazo indicado.

EL ENTIERRO DE DOÑA AQUILINA CAGIGAS

Como ya dijimos, ayer, a las cuatro de la tarde, se verificó la conducción del cadáver de la bondadosa señora doña Aquilina Cagigas Hoyo.

El fúnebre acto se vió concurridísimo de público de esta villa y pueblos del Ayuntamiento, resultando una imponente manifestación de duelo.

Ocupaban la presidencia sus hijos políticos, don Máximo Labrador y don José María Crespo.

El ataúd iba cubierto con una hermosísima corona de flores.

DESCANSE EN PAZ LA VIRTUOSA SEÑORA.

¿PARA QUE QUERIA LA CARNE DEL JAMELGO?

Enterado nuestro alcalde, don Angel

EL CORRESPONSAL

— SIDRA —
CHAMPAGNE **EL GAITERO**
UNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO
VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A.
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

A 90 PESETAS

LAS TRINCHERAS DE LANA

en la Casa Miguel

Llame Ud. siempre al número del teléfono 1812

ATARAZANAS

LOP

de la Bodega, que al industrial, de tocinos, don Jesús García se le había muerto un caballo en casa de un vecino, y que de este sitio a su casa trasladó varios cuartos de carne del referido caballo, dispuso que el inspector de higiene de este Ayuntamiento girase una visita al establecimiento del expresado industrial.

El inspector, don Darío Echevarría, se encontró con que los cuartos de carnes se hallaban en dicho domicilio, ya salados. Preguntadas las causas de ello, contestó el dueño que los había traído con objeto de aprovecharlos, dándoseos de alimento al ganado de cordera que tiene.

El alcalde, una vez enterado de ello, ordenó que el guardia del Ayuntamiento, Julio Rada, dispusiera que los restos del jameño fueran sacados y enterrados en las afueras de la villa.

Al industrial referido le exigirá el alcalde la responsabilidad en que ha-

ya incurrido, imponiéndole la multa sancionada.

EL PRIMERO DE AÑO
"Año nuevo, vida nueva". Pero no ha sido así, porque pasó este día sin nada de particular, en cuanto a diversiones, pareciendo que ya faltaba el buen humor; pero no es esto lo que falta, sino las pesetas, ya que sin ellas se echa de menos en seguida la alegría.

Lo único, al igual que el día de Nochebuena, que se dejó sentir fue la guadaña de la muerte, que se llevó dos vidas.

—El público, por la tarde, se dio a lo en cafés y otros sitios.

—En La Lusa, el invariable bife, en el que los jóvenes se divirtieron.

—El Salón Rumoroso nos hizo pasar un buen rato con la proyección de la hermosa cinta patriótica "Agustina de Aragón", una comedia, y el ilusionista, el caballero Guerrero.

—Igualmente la Empresa Daniel hi-

zo las alegrías del público pasando por la pantalla la bonita cinta "El torrente", y una comica.

NOTAS DE SOCIEDAD

Desde hace tres días se encuentra enfermo, habiendo tenido que guardar cama, nuestro virtuoso economo de la Iglesia parroquial don Manuel Calvo de la Riva.

—Después de pasar una larga temporada en cama, se encuentra relativamente mejorado de su dolencia, habiendo abandonado el lecho, don Ramiro Gil del Rivero.

Hacemos votos por que pronto se vean totalmente restablecidos ambos enfermos.

—De Santander, a pasar el día de Año Nuevo, estuvo en esta villa el joven don Celestino Meana.

—De Astillero llegaron a esta villa las preciosas señoritas Josefina y Modesta Fernández.

EL CORRESPONSAL

DECCA
Fonógrafos Portátiles

Modelo 0..... 12 pesetas
— 32..... 140 —
— 33..... 165 —
— 44..... 190 —
— Salón, n.º 3, 250 pesetas (con freno automático).
— Salón, n.º 4, 275 pesetas (con freno automático).

Ventas al contado. Ventas a plazos.
Enviamos catálogo a petición.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA :: WAD-RAS, 7

CATARROS - TOS
Se curan tomando la SOLUCION CACHO de clorhidrofosfato de cal creosotada.
Farmacia y Laboratorio CACHO - Torrelavega.

¡¡¡SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la URINA no hace usted uso de las

SALES KOCH
COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA

Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BLENORRAGIA que no ha podido vencer.

Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS, CONSEGUIRA, con las SALES KOCH, la dilatación de sus ESTRICHECERES, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que las MOLESTIAS Y DOLORS, al orinar, desaparezcan, calmando al momento esas punzadas, esos escozores o dolores que, al empezar a orinar, durante la micción o al fin de ella, a usted tanto le hacen padecer.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que los CALCULOS Y ARENILLAS sean disueltos, haciendo su expulsión insensible y modificando la propensión de su orina a esas nuevas formaciones calculosas.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que su catarro a la vejiga sea curado, haciendo que su orina quede limpia de los posos blancos, rojizos, purulentos o de sangre que a usted tanto le preocupa.

Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura para curar todos los padecimientos CONGESTIVOS O INFECCIOSOS del aparato urinario, por su acción desinfectante en medio alcalino energético.

Las SALES KOCH sustituyen con ventaja a las aguas minerales de indicación al aparato urinario.

Si desea explicaciones, pida al Apartado número 8, MADRID, el método explicativo infalible.

De venta: Pérez del Molino.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS
a cuatro hélices para

Habana y Veracruz
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

CUBA, el 22 de enero de 1930.
MEXIQUE, el 22 de febrero.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
	PESETAS	PESETAS
En el CUBA	355,25	598,50
En los demás buques de la Compañía	545,25	588,50

Incluido impuestos.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASAS A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TRATRO, TOREROS, PELUQUEROS, FUNCIONARIOS ESPAÑELES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDAIRES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS a EL HAVRE (Francia) y PLYMOUTH (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda 25. bajo. Teléfono número 4058.

COMPANIA DEL PACIFICO
LINEA DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Moliendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor **ORPELA**, el 19 de enero 1930.
— **ORBITA**, el 2 de febrero.
— **OROYA**, el 16 de febrero.

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.
El vapor **ORDUÑA**, el 10 de enero 1930.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN 3.ª CLASE:

Para HABANA, pesetas 555'25, incluidos impuestos. Para BUENOS AIRES, pesetas 618'50.—En camarote, 85 pesetas más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander..... **HIJOS DE BASTERRECHEA**
PASEO DE PEREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica: "Basterrechea".

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

Vapor ALFONSO XIII, el 20 de enero de 1930.
— CRISTOBAL COLON, el 15 de febrero.
— ALFONSO XIII, el 13 de marzo.
— CRISTOBAL COLON, el 8 de abril.
— ALFONSO XIII, el 4 de mayo.
— CRISTOBAL COLON, el 30 de mayo.
— ALFONSO XIII, el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para Habana, Plas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25
Para Veracruz, — 585, más 13'50 — ; — 608'50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 693'50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

Directo.—ESPANA-NEW-YORK
Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
Exprés.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
Linea MEDITERRANEO, CUBA Y N
Doce expediciones al año EW-YORK
Catorce expediciones al año
Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
Catorce expediciones al año
Linea MEDITERRANEO A PHILIPPINES
Doce expediciones al año
Linea A FILIPINAS
Tres expediciones al año

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 3.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

CASA ALZOLA
BLANCA, 11

Completo surtido de Ortofónicas, Gramolas y aparatos portátiles de LA VOZ DE SU AMO y DECCA y otras acreditadas marcas.

INMENSO SURTIDO EN DISCOS
IMPRESIÓN ELÉCTRICA
ÓPTICA Y FOTOGRAFIA
Aparatos de cine Pathé Baby.

JARABE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES CILINDRICAS
VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos tratamiento tolerado por el estómago y los intestinos.

Entiende las Firmas de D. GIBERT y de BOUTRY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCRIPCIONES DE LAS PREPARACIONES.

AGENCIAS: MADRID.—LAFITTE, PARIS.

NO AGUARDE MAS
y adquiera cuanto antes UN **CINE PATHE-BABY**

el más perfecto y sin peligro para familias

Hará la felicidad de sus hijos, instruyéndolos deleitando, y será para Ud. y demás familiares un placer si acompaña el cine PATHE-BABY de una **MOTOCAMARA PATHE-BABY**

EN UN MINUTO APRENDERÁ A HACER PELICULAS PERFECTAS

Demostraciones y venta en SANTANDER: Gonzalo Alzola, Blanca, 11. Casa Garcia, San Francisco, 15. Félix Ortega, Burgos, 1. E. Pérez del Molino, plaza José Estrada, Pedro Zubiate, Wad-Ras, 6.

AGENTES GENERALES
PATHE-BABY S. N. E. Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

CUCHILLERIA FINA
LAS MEJORES MARCAS
AFILADOR
PLAZA VIEJA

ESPERANZA GOMEZ
Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º
SANTANDER

Se vende papel de embalaje.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

NUUESTRO PROPOSITO no es sólo mantener la óptica de calidad y servicio, sino aumentarla siempre en cuanto sea posible. Casa J. García, óptico, San Francisco, 15.

PASTILLAS "BONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, tonsil: preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

COMPRA-VENTA DE FINCAS Antes de comprar o vender una casa, consulte a la Bolsa de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.

ENCUADERNACION—Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arregio bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

RADIOTELEFONIA—Últimas creaciones norteamericanas. Receptores. Material de montaje y accesorios. Exclusiva "Sorocorde", camión de altavoces. Metalúrgica, Muelle, 4; teléfono 2622.

BÁSICULAS.—Ventas al contado y a plazos. Departamento especial para reparaciones. Básiculas registradoras, con aparato de seguridad contra falsas pesadas. Contamos con la maquinaria de precisión más moderna. Dirección técnica y personal especializados y cooperación con la más importante fábrica de aparatos de pesar de Europa. Constructora Montañesa, S. A., calle Federico Vial, 6, 8 y 10. Teléfono 1448. Apartado postal número 137. Santander.

ALQUILO, amueblados, económicos, temporada invierno o año, hotelito Sardinero, y mansarda ciudad; buen sitio, soleado. Rasilla, Doctor Madrazo, 2 duplicado.

AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 24, bajo.

GRAN PENSION MODERNA Trato esmerado. Habitaciones confortables. Precios especiales para estables. Consulten precios. San Francisco, número 29, segundo. Teléfono 2277. Santander.

ACUMULADORES "Willard" Productos "Delco Remy". Estación servicio; Isaac Santiago, Ribera (antiguo Ateneo), Santander.

OCASION—Cine "Pathé Coq", con dinamo, en perfecto estado. Pueden verlo en la Casa J. García (óptico), San Francisco, 15.

COCHE "OAKLAND", conducción interior, cinco plazas, seis cilindros, en perfecto estado, se vende. "Auto-Gomas", Velasco, 4.

CLINICA DENTAL económica.—Dentaduras en oro y caucho, Empastes, orificaciones, etcétera. Precios baratos. Méndez Núñez, 4, segundo.

PARA REYES.—El mejor juguete para niños, un fonógrafo, con dos discos, 17 pesetas; discos desde 2'50 pesetas. Aparatos portátiles, desde 50 pesetas en adelante. Casa Marciano, Colón, número 4. Teléfono 2040.

SE VENDE un mostrador, una balanza "Avery", una cuchilla inoxidable, para cortar bacalao, y una bomba de trasegar aceite, todo completamente nuevo. Informará cervicería "La Mundial".

CAMIONETA 500 kilos, "Giro", se vende, barata. Informarán, Salón Exposición, paseo Pereda, 21.

"MADRE, COMPRAME UN NEGRO!" y "Always, Sevilla, yes", en discos eléctricos Gran éxito. Venta: Agencia del Gramófono, Félix Ortega, Burgos, 1.

MAQUINA de escribir, para oficina o viaje, vendo, barata. Vinos, Isabel la Católica, 6.

NO, PORQUE HAY gran diferencia en economía y gusto comprando los sombreros en Casa de Luis Sánchez. Amós Escalante, 8.

ESTUFA nueva, barata, se vende. Razón: Cuadro, 2, 2.º

SE VENDE juego de sala, antiguo, tapizado, peluche de seda y de medio uso. Informes: Administración.

INCUBADORA para cincuenta huevos, en perfecto estado, se vende. Condiciones y explicaciones prácticas. Julio Labandero, Casar de Peredo.

VINO TORO.—Bodegas zamoranas. Felipe Astudillo, cuesta Atalaya, 4 duplicado, Santander.

SE NECESITA mujer para lavar la ropa de cinco personas, y atender a una vaca. Informes, esta Admón.

QUOTAS se admiten, en casa familia, buen trato, sitio próximo cuartel. Informan, esta Administración.

SE NECESITAN mujeres, muy prácticas en la confección de americanas, pantalones y buzos de mahón. Almacenes "La Batalla".

LA MEJOR OBRA DEL AÑO: "El hijo de la obrera". Precioso propagandista. Para la suscripción, basta visitar al cliente. Buen sueldo y comisión. Ruamayor, 13, tercero. De nueve a doce y de tres a seis tarde.

SE VENDE, en Ciriego, una cripta capaz para seis cuerpos. Informarán, Tableros, 6, tercero.

SE TRASPASA un local, en sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

EN QUEVEDA, próximo a Torrelavega, arriendo caserío con dos edificios, cuartos y viviendas. Informes: Santander, restaurant "El Recreo", Somorrostro, núm. 2.

ESTOMAGO, hemorroides, cáncer. Consulta de once a una y cinco a siete, por el doctor Pérez Ortiz (de las clínicas alemanas e Instituto del Cáncer, Madrid). Plaza del Sol, 4, segundo. Torrelavega.

CLASE ESPECIAL, sin lecciones de memoria, para señoritas que aspiren a emplearse en oficinas, Bancos, etc. Primero Mayo, 16, segundo.

EN CASA particular se admitirían dos señoritas estudiantes; sitio céntrico; precio módico. Informan, esta Admón.

ALQUILASE amplia casa amueblada, soleada, sitio céntrico, todo confort, o dase pensión completa, económica, a caballeros o matrimonio. Razón, Administración.

SE ARRIENDA caserío 500 carros de tierra, amplia casa y cuadra. Informes: Viuda de Bezanilla, Bdo de Piélagos.

ENCUADERNADOR se necesita. Esta Administración.

RESTAURANT "EL RECREO", Somorrostro, 2, Santander. Angulas de Puente Arce, 450 ración.

ALQUILO espacioso local, San Fernando, 26. Informa, Gutiérrez, Burgos, 1.

AUTOMOVILISTAS.—Jaulas independientes, 30 pesetas mensuales. Coche pequeño, 20 mes. Garaje Gutiérrez, San Fernando, 26.

SE ADMITEN huéspedes, hijos, en casa particular; pensión económica; buen trato. Informarán, Administración.

CHICA joven deseada, sólo mañanas. Prolongación Sol, 6, cuarto izquierda. Presentarse de doce a una.

TRASPASAN locales, Blanca, Ribera y San Francisco. Tratar, verdadero comprador, con seriedad y reserva, Burgos, 30, primero. Agencia de traspasos.

COMPRARIA automóvil de ocasión, cinco caballos, preferible "Citroen". Ofertas: Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18.

LO MAS PRACTICO para regalo de Reyes: preciosa máquina de coser, garantizada, 100 pesetas; de mano, 75. Remedios, 6, bajo

PEPE, el antiguo mecánico y relojero de Alarazanas, os ofrece sus servicios, garantizando sus trabajos, en Remedios, 6.

BANCO y arca tallados, baúles viajante, cuadros óleo, armario cajonera, otros objetos, líquido. Limón, 9.

NUMEROSAS FINCAS EN VENTA.—Región Burdeos y en toda Francia. Importantes Viñedos, ganaderías, explotación agrícola, hermosos castillos, extensas praderías y bosques. Precios baratísimos. Facilidades de pago. Dirigirse a J. Cuervo, 37 Rúa Kleber, Burdeos (Francia).

SE OFRECE interina, joven y fija, sabiendo bien las obligaciones, para dentro de la capital. Informes, Admón.

NEGOCIO creditado, a prueba si se quiere, café, comidas y hospedaje, buenas condiciones, se traspasa. Burgos, 30, primero. Agencia.

INDUSTRIA en marcha, con terreno y edificio propiedad, precisa socio con quince a veinte mil pesetas. Informan, Burgos, 30, primero. Agencia.

POR QUÉ LOS HOMBRES ADORAN A ESTA JOVEN

Damas pertenecientes a la alta sociedad, actrices y estrellas de cinematógrafo tienen que ser bonitas; el prestigio y el éxito lo exigen así. Saben que la espuma de Crema mezclada a los polvos Petalía de Tokalon, los famosos polvos parisienses, logran que éstos permanezcan adheridos a la piel durante todo el día, a pesar del sudor cuando



bailan, juegan al tenis o al golf o se tumban bajo el sol ardiente en la playa. Esta mezcla constituye un procedimiento patentado por Tokalon. Usándola, la brillantez de la nariz desaparece en seguida, así como todas las demás huellas grasientas de la cara. Y con ella la tez adquiere una frescura y un aspecto joven indescriptible, que agrada a los hombres. No esperen a mañana para probar estos polvos, tan diferentes de los demás. Entre todos los matices de polvos Tokalon, encontrarán seguramente los que les sienten bien. Procuren protegerse la piel, embellecerse la tez y parecer más joven. Para lograrlo, emplee los polvos Petalía de Tokalon: son puros, son baratos y se garantiza el resultado.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Adelfa Pila
PROFESORA EN PAISAJES Y MASAJISTA
Consulta de 3 a 4
Concordia, 7 triplicado. - Tel. 2254

Fábrica de Almadreñas
DE
RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los flujos Recientes & Persistentes
Escribir a:
Firma: *Santal Midy*
PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS CON REBAJA EN TODOS LOS ARTICULOS

Medias, Calcetines, Colchas, Géneros de Punto, Jerseys, Pullover, Mantas lana y de algodón, Telas blancas y de color, Paraguas, Trincheras, Mantelerías, Tapetes mesa, Confecciones.

EN LOS ALMACENES "EL RECLAMO" COMPAÑIA, 11 - SERGIO CASTILLO - SANTANDER

Colon descubrio las Americas:



La cocinera descubrio el BOVRIL

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!
Curación segura con **Elixir Bertrán**
recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DEVENECIMIENTOS, etc., etc.
NO DESCONFIE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. - Depósito: Pérez del Molino

VENUS HOJAS DE AFEITAR **VENUS**
Calidad superior LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
PIPERAZINA MIDY
CONTRA GOTA - ARENILLAS REUMATISMO - ARTRITISMO

FIN DE LA HERNIA

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista **SEÑOR TORRENT**, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS
que tendis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.
Quien hace caso de ciertos anuncios, da crédito a lo que no le tiene y compra cualquier braguero sin asegurarse primero de la reputación y formalidad de una casa, no sabe lo que se hace.
Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista **SEÑOR TORRENT**, porque nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose

5.000 ptas.
a quien prube o demuestre lo contrario.
Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos, tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista **SEÑOR TORRENT** estará sólo y únicamente en

Santander, y en el Hotel Ignacia, el martes, día 7 del actual.
NOTAS.—En Bilbao, el día 8, en el Hotel Maroño.
Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a verlo, preguntando siempre en el hotel por el especialista **SEÑOR TORRENT**, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente.
Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT. Nombre oficialmente registrado por el Ministerio de Fomento.



Las CANAS ENVEJECEN
Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador.
LA FLOR DE ORO
Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de **La Flor de Oro** no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.
DE VENTA EN PERFUMERIAS

—¡CON MI PARECER SIEMPRE COINCIDES!—



- Creaciones en:**
- Baúles y maletas.
 - Mundos-armarios.
 - Cajitas con neceseres.
 - Neceseres plegables.
 - Cabás y sacos de cuero.
 - Sombrereras.
 - Porta-mantas.
 - Portaplais o alforjas de viaje.
 - Manicuras.
 - Joyeras.
 - Guantes.
 - Cinturones.
 - Bolsos y carteras.
 - Billeteros y tarjeteros.
 - Monederos.
 - Pitilleras.
 - Marcos de retratos.
 - Carteras porta-retratos.
 - Correas de hábito y escudos.
 - Porta-libros.
 - Porta-cartas.
 - Rosarieras.
 - Muñequeras.
 - Carteras y sacos de colegio.
 - Tirantes y ligas.
 - Gamuzas y simil gamuzas.
 - Betunes.
 - Artículos de afeitar.
 - Polissoirs.
 - Polveras de piel con espejo.
 - Estuches de cuero, con frascos, vasos y copas.
 - Escudos con dos y tres cepillos.
 - Collares, bozales y correas para perros.
 - Cepillera de ropa, cabeza, dientes, calzados y uñas.
 - Estuches de pitillera y cartera.
 - Carteras de documentos.
 - Carpetas de escritorio.
 - Iniciales de oro y plata.
 - Cajitas de cuero para cigarros, puños y cuellos.
 - y otra multitud de artículos propios para regalos.



Firma: **G. RODRIGUEZ PRIETO**
PUERTA LA SIERRA, 5.—SANTANDER
LA CASA DE LOS REGALOS